



CONFERENCIA DE LA PAZ

BOLCHEVISMO

LA PRENSA YANQUI ATACA A WILSON

Rantzau anuncia a la Conferencia el envío de nuevas notas. Un discurso de Taft sobre la Liga de Naciones. Ha dicho que en ella sólo entrarán los alemanes después de arrepentido.

En Spa

Por exigencia de Foch se ha sustituido el comandante Papsf

NAUEN, 22.—El Mariscal Foch ha exigido que el comandante alemán Papsf, abandone la Ciudad de Spa, por haber hecho manifestaciones tendenciosas contra la comisión de armisticio interaliada; en una conferencia dada recientemente. Además decretó el presidente de la comisión de armisticio interaliada de Spa, General Nudant, que el comandante von Chain abandonara el 18 por la tarde Spa, por motivos idénticos. La delegación de Paz alemana se ha dirigido a la alada, pidiendo una revisión del dictamen, entendiéndose al mismo tiempo el texto de las conferencias en cuestión. El incidente es tanto más lamentable, cuanto que, ambos oficiales han realizado en sus pases una labor muy eficaz. Papsf, organizó en su tiempo de un modo brillante, la repatriación de los 800.000 prisioneros de guerra enemigos, que en un plazo de dos meses volvieron de Alemania a su patria.

El mismo General Nudant, calificado esta labor de brillante. Papsf, ha sido sustituido por el comandante Kammerling, del Ministerio de la Guerra prusiano, y ex encajado del Ministerio de la Guerra de Sofía.

Situación diplomática Se acuerda conceder una prórroga de ocho días

PARIS, 22.—El Consejo de los Cuatro se reunió ayer para estudiar la contestación que ha de darse a la nota del conde Brockdorff Rantzau y decidió conceder una prórroga de ocho días a la Delegación alemana para que pueda presentar sus observaciones por escrito. Después los cuatro jefes de Gobierno oírán a la delegación alemana. Los cinco ministros de Negocios Extranjeros no celebraron sesión. En contra de lo que se había anunciado, no se ha adoptado aún ninguna intervención concerniente al arreglo de la cuestión de Fiume y la Dalmacia. Tampoco está arreglada definitivamente la suerte de Turquía.

Las Comunicaciones

PARIS, 22.—Ayer publicó la prensa la siguiente carta, que con fecha 10 del actual, dirigió el presidente de la Delegación alemana, conde Brockdorff Rantzau, al presidente de la Conferencia de la Paz M. Clemenceau: «Señor Presidente: La Delegación alemana de la Paz, tiene intención de hacer llegar en breve a los Gobiernos aliados y asociados unas comunicaciones sobre los siguientes puntos; comunicaciones que según su opinión se contraen a la difusión de las sugerencias de orden práctico: 1) Nota concerniente a las cuestiones territoriales del Este. 2) Nota concerniente a la Alsacia Lorena. 3) Nota concerniente a los territorios ocupados. 4) Nota concerniente a la extensión, ejecución, compromiso y reparación adoptada por Alemania. 5) Nota concerniente al trato práctico ulterior de las cuestiones del derecho obrero. 6) Nota concerniente al tratado de la propiedad alemana en el Extranjero. La Delegación está además dispuesta a elaborar un resumen de observaciones a los del proyecto del Tratado de Paz en las disposiciones al detalle, que hace a ese respecto el Gobierno alemán de Bonin. En vista de que las cuestiones, arriba mencionadas son en parte de una naturaleza muy complicada que hace preciso discutir a fondo con los expertos, así en Versalles como en Berlín, y no podían ser terminadas todas en un plazo de 15 días indicado por V. E. el 7 del corriente y no obstante los esfuerzos que esta Delegación hará para entregar tantas notas como le sea posible en dicho plazo. En estas circunstancias hago en nombre de la Delegación alemana la proposición de que se mire desde ahora el contenido de las notas citadas como formando parte de la discusión por escrito y que se nos conceda el plazo requerido para su exposición más profundizada. Firmado.—Brockdorff Rantzau.» El señor Clemenceau contestó al presidente de la Delegación alemana en la siguiente forma: «Señor Presidente: Tengo el honor de acusarle recibo de su carta del 20 del actual. Tiene usted la bondad de indicarme concisamente que las cuestiones sobre las cuales la Delegación alemana desea presentar observaciones son tan complejas, que las Memorias de la Delegación alemana no pueden estar terminadas en el plazo de 15 días que le fue concedido el 7 del corriente. En consecuencia pido prórroga del plazo. En contestación tengo el honor de participar a V. E. que los Gobiernos aliados y asociados consienten en prorrogar el plazo hasta el jueves 29 del corriente. Firmado.—Clemenceau.

El tratado con Austria

PARIS, 22.—El «Paris Post» cree que obligarán a aplazar hasta últimos de Mayo la entrega de la comunicación del tratado de paz a la Delegación austriaca. 1) La complejidad que suponen las cuestiones económicas y financieras para la liquidación de Austria. 2) El gran número de naciones aliadas interesadas en esas cuestiones; y 3) El viaje del presidente del Consejo de Italia Sr. Orlando.

La cuestión de Turquía La integridad del país será respetada

PARIS, 22.—Ocupándose de la cuestión de Turquía, dice «Le Temps» que aún no se ha adoptado ninguna decisión. El sultán será mantenido en Constantinopla y la integridad del país propiamente turco será preservada.

En la Cámara francesa Las garantías financieras

PARIS, 22.—Una comisión del llamado grupo de las derechas parlamentarias ha visitado al Presidente del Consejo para exponerle sus miras y sentir sobre la necesidad de que se haga Francia de tener garantías frente a Alemania des de los puntos de vista militar, económico y financiero. El Sr. Clemenceau contestó dando amplias explicaciones, entablándose luego sobre el asunto una discusión que resultó muy cordial.

En Versalles La revisión de tratados

PARIS, 21.—Continúan las negociaciones para la revisión del tratado de 1891. Parece que Holanda quisiera que la revisión no se hiciera sobre las cláusulas territoriales del tratado. Los belgas estiman, por el contrario, que las cláusulas políticas, económicas y territoriales forman un todo indivisible. Es muy posible que la cuestión sea sometida a la comisión de técnicos de las cinco grandes potencias. Bélgica y Holanda estarán representadas.

Negociaciones inútiles?

CARNARVON, 22.—El ex presidente Taft leyó ante una Asamblea las resoluciones que propuso, de la Liga de Naciones, en la reunión anual de la Asociación americana en Italia, que adoptó unánimemente las resoluciones dichas. Manifestó que las ideas de venganza no deben ser permitidas. Hay que hacer la justicia ahora y no más tarde. La violación de los sentimientos de moralidad, no sólo por los Hohenzollern, sino por el pueblo alemán mismo, no debe repetirse jamás. Cuando esa gente se arrepienta les daremos la bienvenida como miembros de la Liga de Naciones.

La actitud de Italia

La prensa yanqui contra Wilson NUEVA YORK, 22.—La prensa americana ocupándose de la cuestión del Adriático ataca, en su mayor parte, al presidente Wilson. El «New York Times» lamenta la ausencia de Italia, en la nueva alianza. El «New York Herald» asegura que Italia tendrá sus confines geográficos naturales. La revista «The Nation» ataca al presidente Wilson diciendo que antes era una esperanza para la democracia, pero ahora está desacreditado y sus ideales son puestos en duda. Se pregunta el periódico si el mismo Wilson cree en su ideal. «New York Sun» se duela de que Wilson quiera anexionar Fiume a Yugoslavia que tanto se diferencia de Italia, amiga y asociada en idioma y costumbres, precisamente cuando la mayor parte de la población yugoslava de la zona que Wilson se permite intentar separar al pueblo italiano de su Gobierno. El «Power Citizen» dice que la actitud de Wilson no será aprobada por el pueblo americano. El «Providence Bulletin» critica la ingenuidad de Wilson en la cuestión del Adriático. «El Moribundo» afirma que el mundo entero está convencido de que las pretensiones de Italia son justas y que los imperios centrales hubieran vencido, antes de que los Estados Unidos entrasen en guerra, si Italia no hubiese ayudado a los Aliados. El «Washington Post» apoya la soberanía de Italia en Fiume y dice que el presidente Wilson debía renunciar a la idea de forzar a los italianos, violando sus principios de libertad. «Italia—termina diciendo—tiene derecho a compensaciones por las devastaciones energéticas en el Friuli».

Wilson regresará el 5 de Junio

WASHINGTON, 22.—En los círculos políticos se afirma que Wilson regresará a los Estados Unidos el día 5 de Junio. De este hecho se deduce que el tratado de paz se firmará el día 3 al 5 de Junio. El presidente embarcará en un puerto francés después de realizar un corto viaje por Bélgica.

Wilson regresará el 5 de Junio

WASHINGTON, 22.—En los círculos políticos se afirma que Wilson regresará a los Estados Unidos el día 5 de Junio. De este hecho se deduce que el tratado de paz se firmará el día 3 al 5 de Junio. El presidente embarcará en un puerto francés después de realizar un corto viaje por Bélgica.

Wilson regresará el 5 de Junio

WASHINGTON, 22.—En los círculos políticos se afirma que Wilson regresará a los Estados Unidos el día 5 de Junio. De este hecho se deduce que el tratado de paz se firmará el día 3 al 5 de Junio. El presidente embarcará en un puerto francés después de realizar un corto viaje por Bélgica.

Liga de las Naciones

Un discurso de Robert Cecil CARNARVON, 22.—Lord Robert Cecil, en su discurso del 21 de Mayo en Londres, ha dicho que tan pronto como la situación política permita la abolición total de todas las restricciones en el libre comercio o intercambio comercial que ha sido necesario imponer durante la guerra, tan pronto como habrá probabilidades de que reviva rápidamente la vida económica europea. Si esta restauración económica se efectúa pronto, todas las personas de este país y de Europa tendrán la satisfacción de vivir ahora y en los años venideros mucho mejor. La Liga de las Naciones es un niño recién nacido lleno de robustez, y según crece tendrá el sostén y contará hasta con el entusiasmo de las grandes masas de los pueblos de Europa. Las personas que la consideran como una cura idealista empiezan ahora a ver que sin ella, el tratado de paz no significaría nada. Se ha criticado el convenio diciendo que no era suficientemente democrático, pero la Asamblea ha sido formada por un cuerpo real, importante en sí mismas potencias que figuran en el Consejo y espera que será una institución completamente democrática. También se han criticado como débiles las proposiciones de desarme. Tema que sea cierto que no pueda obligarse a los pueblos a desarmarse contra su voluntad, pero tiene grandes esperanzas en persuadirlos a ellos. Al terminar esta guerra, a no ser que los seres humanos estén realmente locos, hay razones suficientes para sentir un verdadero horror y repugnancia hacia la guerra y verdaderos deseos de obligar a las naciones a limitar sus armamentos hasta el mayor grado posible. Otras personas han criticado diciendo que se hubieran debilitado la soberanía del imperio británico interfiriendo fatosamente su poder. Estos pueden estar tranquilos si pues habrá un acuerdo eficaz entre las naciones para evitar la guerra sin ninguna interferencia con la soberanía de ninguna de ellas. El principio fundamental de la Liga es la conservación de la paz, que es mucho más importante que la satisfacción de cualquiera ambición o aspiración nacional.

Monseñor Hagonesi, Cardenal?

Según nos comunican de Roma, en los círculos eclesíasticos corre la noticia de que el Pontífice celebrará Consistorio para la creación de nuevos cardenales, en el próximo mes de Junio, añadiéndose que entre los que habrán de ser elevados al cardenalato en dicho Consistorio figura el actual Nuncio Apostólico en Madrid, monseñor Hagonesi.

VARIAS OPINIONES

La autonomía universitaria

Queriendo conocer el juicio que merece al profesorado español el proyecto de autonomía universitaria que hoy publica la «Gaceta», hemos visitado al Rector de esta Universidad Sr. Carracedo, como hemos de consultar también a los demás Rectores de España. El Sr. Rector de la Universidad Central nos ha manifestado que aunque la autonomía universitaria le parece bien, y es un anhelo expresado en múltiples ocasiones por el claustro de profesores, en el caso concreto de este proyecto, cuyo contenido a nuestro modo de ver, no es el que se desea, no se le puede considerar como un deber de guardar y por razón de su cargo. Una vez el proyecto hecho público, habrá de convocarse el claustro, y habrá de deliberar sobre la conveniencia y necesidad del mismo, pudiendo así manifestarse el criterio del profesorado sobre asunto tan trascendental. Excmo. Señor: En la «Gaceta de Madrid» del día de hoy, aparece promulgado el Real decreto de 21 de Mayo, por el cual S. M. el Rey, a propuesta de V. E. y de acuerdo con el Consejo de Ministros, concede plena autonomía a la Universidad española. Esta facultad recibe la nueva con la emoción consiguiente, y a la vez con hondísima preocupación. Fue ella la que se adelantó a solicitar de los poderes públicos el primer ensayo de autonomía; reduciendo a la pedagogía y a la propiamente científica, y amparada enseguida por la autoridad de un Gobierno de S. M., y segunda vez, el proyecto de Ley de autonomía de la Universidad española, que en la actualidad se encuentra en trámite de tramitación, sin lograrse el éxito parcial de planteamiento de ensayo proyectado, en una ni en otra concepción, ante la rapidez con que fueran disueltas las Cortes una y otra vez. Por eso recibe la lectura del trascendental Real decreto fechado ayer, con la emoción consiguiente. La recibe, a la vez, con cumplidísima gratitud, pues V. E. al proponer la carta magna de la autonomía universitaria española, el Gobierno al hacer suya la iniciativa, y S. M. el Rey (Q. D. G.) al sancionarla, han dado con unánimidad la prueba de absoluta confianza en la Universidad Española, que profundamente merecedora de toda ella, de sus Facultades e Institutos todos, y de todos y cada uno de sus miembros. En nombre de la Facultad, seguro de interpretar su conocido sentir, el Decano no quiere dejar pasar el día de hoy sin dar a V. E., y por conducto de V. E. al G. de S. M. y, sobre todo, a S. M. el Rey, la debida prueba de su reconocimiento y gratitud. Pero también, con hondísima preocupación, se entra la Facultad de tan magnífico suceso, pues no le cumple, en tal caso, el alboroto de una natural y acaso impremeditada alegría, sino sentir a la vez y predominantemente el desasosiego, la inquietud consiguiente a la aceptación de una grande y tremenda responsabilidad que va a contraer la Universidad ante la nación española y ante el mundo entero. La emancipación prematura y la mayor edad, a veces, en la vida de las familias, son causas de legítimos temores. En la vida de la Universidad española en las últimas décadas, cuando se recuerda que los últimos tiempos de decadencia, no podemos ver el prevenir inminente con absoluta confianza; pero sí vemos con decididísimo propósito de que, volviendo toda clase de desconfianza, y rompiendo con todo rastro de los hábitos de sentibros del pasado, poniendo alto estudio en la constante ejemplo de serenidad, de tolerancia, de entusiasmo y de cariño a la juventud hispana, tan digna de todo esplendoroso porvenir, y procurando los más grandes progresos científicos, nos hagamos luego dignos a los ojos de los más racionales y de los más renitentes de nuestros contemporáneos, del altísimo honor que a la Universidad española concede S. M. en el decreto referendado ayer por V. E. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid, 22 de Mayo de 1919.—El decano, E. J. Tormo.—Excelentísimo señor ministro de Instrucción pública y Bellas Artes,

Es preciso estudiar la cuestión económica

WASHINGTON, 23.—Los señores y miembros de la Comisión de Negocios Extranjeros tienen la intención de hacer una encuesta sobre el procedimiento seguido en la redacción del Tratado de Paz. Los republicanos pidieron primeramente las reseñas íntegras de todas las sesiones de la Conferencia, incluso de las conversaciones de los Cuatro. Intentaron conocer qué principios tuvieron que abandonar Wilson para obtener de los aliados el reconocimiento de la Liga de las Naciones. Declaran que antes de que el Senado ratificara el tratado, tienen que estudiar cuidadosamente la parte económica del Tratado. El senador Penros piensa pedir que la Comisión de Negocios Extranjeros oiga a Wilson sobre la obra por él realizada en París y antes de que se presente éste ante el Senado.

El Consejo de los Cuatro El estatuto del Sarre será modificado

PARIS, 23.—El Consejo de los Cuatro se ha ocupado hoy de la contestación a la nota alemana relativa al estatuto del Sarre. Es posible que se introduzcan pequeñas modificaciones de detalle en los términos de dicho Estatuto. Orlando ha regresado de Oulx esta mañana. Ha juzgado necesario hacer una modificación en el personal de la delegación italiana. La composición de ésta queda modificada en la siguiente forma: Salandra y Salvemich serán sustituidos por Crespi y el marqués de Imperial, embajador de Italia en Londres y persona grata a Lloyd George. Barzilay cuenta con el apoyo de la opinión italiana.

Otras noticias

ORLANDO EN PARÍS.—El Presidente Orlando llegó esta mañana a París a las diez y media. En la estación le recibieron el ministro italiano de Negocios Sr. Sonnino y el embajador de Italia en París, Sr. Conde Longare.

Nuevo catedrático

El Tribunal que ha juzgado las oposiciones a la Cátedra de Derecho Penal de la Universidad de Murcia ha votado unánimemente por aquella al joven doctor don Mariano Ruiz-Fués.

Descembarco inglés en Luga

Finlandeses y eslovénos con ra Patrogrado ESTOCOLMO, 22.—La Asamblea Constituyente de Estonia proclamó el día 19 de Mayo la independencia de la República, su separación de la antigua Rusia y su decisión de defenderse energicamente contra los bolcheviques. ESTOCOLMO, 22.—Se anuncia que los estonios y los finlandeses avanzan hacia Patrogrado y se encuentran a 50 millas de dicha ciudad. Los ingleses han desembarcado en la bahía de Luga. Los Soviets se muestran muy alarmados y están decididos a destruir y a incendiar la ciudad. BASILEA, 22.—Comunican de Copenhague al «De tiche Allgemmeine Zeitung» que tropas lituanas y finlandesas han desembarcado en Riga. La mayoría de los jefes bolcheviques han sido fusilados. BASILEA, 22.—Una ban la de esparta, que incendió la estación de mercancías de Esmach, impidiendo a los bomberos que intervinieran. Quedaron destruidos gran cantidad de víveres. Las tropas de ocupación de que actualmente se dispone son suficientes para impedir la re-ocupación de tales incidentes.

Monseñor Hagonesi, Cardenal?

Según nos comunican de Roma, en los círculos eclesíasticos corre la noticia de que el Pontífice celebrará Consistorio para la creación de nuevos cardenales, en el próximo mes de Junio, añadiéndose que entre los que habrán de ser elevados al cardenalato en dicho Consistorio figura el actual Nuncio Apostólico en Madrid, monseñor Hagonesi.

VARIAS OPINIONES

La autonomía universitaria

Queriendo conocer el juicio que merece al profesorado español el proyecto de autonomía universitaria que hoy publica la «Gaceta», hemos visitado al Rector de esta Universidad Sr. Carracedo, como hemos de consultar también a los demás Rectores de España. El Sr. Rector de la Universidad Central nos ha manifestado que aunque la autonomía universitaria le parece bien, y es un anhelo expresado en múltiples ocasiones por el claustro de profesores, en el caso concreto de este proyecto, cuyo contenido a nuestro modo de ver, no es el que se desea, no se le puede considerar como un deber de guardar y por razón de su cargo. Una vez el proyecto hecho público, habrá de convocarse el claustro, y habrá de deliberar sobre la conveniencia y necesidad del mismo, pudiendo así manifestarse el criterio del profesorado sobre asunto tan trascendental. Excmo. Señor: En la «Gaceta de Madrid» del día de hoy, aparece promulgado el Real decreto de 21 de Mayo, por el cual S. M. el Rey, a propuesta de V. E. y de acuerdo con el Consejo de Ministros, concede plena autonomía a la Universidad española. Esta facultad recibe la nueva con la emoción consiguiente, y a la vez con hondísima preocupación. Fue ella la que se adelantó a solicitar de los poderes públicos el primer ensayo de autonomía; reduciendo a la pedagogía y a la propiamente científica, y amparada enseguida por la autoridad de un Gobierno de S. M., y segunda vez, el proyecto de Ley de autonomía de la Universidad española, que en la actualidad se encuentra en trámite de tramitación, sin lograrse el éxito parcial de planteamiento de ensayo proyectado, en una ni en otra concepción, ante la rapidez con que fueran disueltas las Cortes una y otra vez. Por eso recibe la lectura del trascendental Real decreto fechado ayer, con la emoción consiguiente. La recibe, a la vez, con cumplidísima gratitud, pues V. E. al proponer la carta magna de la autonomía universitaria española, el Gobierno al hacer suya la iniciativa, y S. M. el Rey (Q. D. G.) al sancionarla, han dado con unánimidad la prueba de absoluta confianza en la Universidad Española, que profundamente merecedora de toda ella, de sus Facultades e Institutos todos, y de todos y cada uno de sus miembros. En nombre de la Facultad, seguro de interpretar su conocido sentir, el Decano no quiere dejar pasar el día de hoy sin dar a V. E., y por conducto de V. E. al G. de S. M. y, sobre todo, a S. M. el Rey, la debida prueba de su reconocimiento y gratitud. Pero también, con hondísima preocupación, se entra la Facultad de tan magnífico suceso, pues no le cumple, en tal caso, el alboroto de una natural y acaso impremeditada alegría, sino sentir a la vez y predominantemente el desasosiego, la inquietud consiguiente a la aceptación de una grande y tremenda responsabilidad que va a contraer la Universidad ante la nación española y ante el mundo entero. La emancipación prematura y la mayor edad, a veces, en la vida de las familias, son causas de legítimos temores. En la vida de la Universidad española en las últimas décadas, cuando se recuerda que los últimos tiempos de decadencia, no podemos ver el prevenir inminente con absoluta confianza; pero sí vemos con decididísimo propósito de que, volviendo toda clase de desconfianza, y rompiendo con todo rastro de los hábitos de sentibros del pasado, poniendo alto estudio en la constante ejemplo de serenidad, de tolerancia, de entusiasmo y de cariño a la juventud hispana, tan digna de todo esplendoroso porvenir, y procurando los más grandes progresos científicos, nos hagamos luego dignos a los ojos de los más racionales y de los más renitentes de nuestros contemporáneos, del altísimo honor que a la Universidad española concede S. M. en el decreto referendado ayer por V. E. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid, 22 de Mayo de 1919.—El decano, E. J. Tormo.—Excelentísimo señor ministro de Instrucción pública y Bellas Artes,

Edición de la noche

ACADEMIAS MILITARES EXAMENES DE INGRESO

Alumnos aprobados ayer

ARTILLERIA

Primer ejercicio.—Emilio Brito Motiño Tejedor, Ange. García Díaz Gallo, Agapio Lapuente Miguel, Manuel Lapuente Miguel, Sebastián Carmona Pérez Vera, José Hilla Morotero, Manuel Gutiérrez Gutiérrez, Calixto Arroyo Marino, Amós Gandarillas Calieron, Marcelino Díaz Sánchez, Emilio Ruiz Mateos, Pablo Salvaor Rodríguez Manue Carrasco Grajera, Francisco Escudero Arévalo, Alberto Ruafiguero Bravo, Santiago González Pico, Jesús Pardo Camos, Luis Almuze Velasco, Vicente Padilla Fernández Urrutia, Juan Muñoz Mateos, Rafael Rafael de Antonio Morales, Emilio López Hermsin, Eloy de la Pua Bedoya, Diego Atienza Hermsol, Juan Alvarez González Roig, Manuel Quiñones, González, Francisco Romero Ugidezuabara. Segundo ejercicio.—Justo Herrero Maut, Felipe Díaz Lozano, José Vega García, Juan Mazarell Gallego, Juan García Nieto, Francisco Atienza Navajos, Lorenzo Ladé Comas, Pedro Salvador Elizondo, Ramón Prado Mazo, José Rodríguez Babe, Rafael Oliver Urbola, José del Río Fernández, Rafael Ruiz de Apodaca. Desaprobados, tres. Tercer ejercicio.—Alberto Villoslada Minón, Emilio Legorburu Gallego, Manuel Fernández Vares, Luis Moreno Carvajal, Juan García Blanch, Rafael García del Prado, Mariano Villoslada Minón, José Tapia Manzanares. Desaprobados, uno. Cuarto ejercicio.—José Bans Ochoa, Rafael Vanders Piya, Agust Prieto Sánchez, Adrián Fernández N. damay, Arturo Pérez Martínez de la Victoria, José Junquera Tintia, Arturo Martínez Aguado. Desaprobados, cinco. Quinto ejercicio.—Fernando Guevara Hidalgo, Fernando González Valero.

CABALLERIA

VALLADOLID, 22.—Primer ejercicio: José Barzalobre Prinzuela, Manuel S. J. Galán, Francisco Enrique Zaballas, Luis Alvarez Romero, Julio Cancio Alegu, Joaquín Sierra Lahoz, César López de Letona, Luis de los Santos Vivanco y Visillas, Ricardo Uzagón Ceballos. Aprobados, Francés y Dibujo.—Julio Muñoz Jimenez, Manuel Carvera Asajo. Aprobados Geografía Universal.—Fernando Carvajal y Manuel García Martínez. Desaprobados, cinco. Segundo ejercicio.—Julio Fernández Adorno, Ernesto Artellado Girona, Gregorio Martínez P. achado. Segundo ejercicio.—Emilio Sánchez León, José Chari Jiménez, Francisco Fernández Hernández, Antonio Jiménez de Arco, Javier Abis de Añel. Cuarto ejercicio.—Luis de Santiago Sánchez, Salvador Martín Artigarrage, Javier González Moro Cervigón, Venancio Fernández Rosa Puyso, Francisco Solano Al-

INGENIEROS

Primer ejercicio.—Manuel Sánchez Olasco, Santiago Cid, Sebastián Catlán, José Beraguer, Enrique González, Pedro Saliz Antonio Maroto, José Martínez, Francisco Dominguez, Enrique Iurruga, José Marcelero, Adrián Mari, Antonio Fernández, Vicente Delgado, José Ricardo, Fernando Rodríguez, Mariano Rodríguez. Segundo ejercicio.—José Castrillo, Adolfo Gómez, Salvador Vidal. Tercer ejercicio.—Saveriano Fernández, Manuel Parrón, Francisco De-gallo, Pedro Rolino, José María Díaz, Antonio Alvarez y Celestino Iglesias. INGENIERIA Primer ejercicio.—Julio Fernández Adorno, Ernesto Artellado Girona, Gregorio Martínez P. achado. Segundo ejercicio.—Emilio Sánchez León, José Chari Jiménez, Francisco Fernández Hernández, Antonio Jiménez de Arco, Javier Abis de Añel. Cuarto ejercicio.—Luis de Santiago Sánchez, Salvador Martín Artigarrage, Javier González Moro Cervigón, Venancio Fernández Rosa Puyso, Francisco Solano Al-

ULTIMA HORA

Consejo de ministros en la Presidencia

A la entrada

El primero en acudir a la Presidencia fue D. Antonio Maura, que llegó a las cinco y veinte. Preguntado acerca de la duración del Consejo, dijo que trala algunos proyectos de decreto, de cuyo examen se ocupará que la reunión se terminase antes o después. Los consejeros de Fomento y Abastecimientos le garon juntos, mostrando el señor Ossorio la abultada cartera que traía, manifestando que el Consejo sería, más bien «de papales». Interrogado el ministro de Abastecimientos sobre la situación actual del país en lo que respecta a su departamento, contestó: «¡Vamos regular!» El Sr. Silió dijo que no tenía grandes asuntos. Preguntado por un periodista si venía contento de su viaje a Zaragoza, contestó afirmativamente, diciendo también, contestando a la insinuación de otro periodista, que su vuelta había sido ya anunciada por los periódicos, por cuando la hizo, y relatado los detalles de su viaje. El ministro de Gracia y Justicia trala varios expedientes, alguno de indulto. El Sr. Clerra, al llegar, preguntó: «¿Han venido muchos?» Respondió un periodista: «Quedan algunos; los últimos serán los primeros. A lo que el ministro replicó: «¡No! Los últimos somos siempre los últimos. ¿Qué hay pro ahí?»—preguntó también. Y al responderle que esperando a que se abriesen las Cortes, dijo: «¡Siempre consumiendo la vida! ¡Contentémonos con vivir!» El ministro de la Gobernación dijo que saldría temprano para ir al teatro de la Comedia, en donde hablaría brevemente en el mitin de propaganda electoral maurista. El Sr. Hontoria manifestó daría cuenta al Consejo de algunos asuntos de su departamento. Los otros ministros nada dijeron, quedando constituido el Consejo a las seis menos cuarto. Do elecciones MURCIA, 22.—En Yecla se ha celebrado la antevotación para la proclamación del candidato socialista don Luis Araquistain. Ha resultado derrotado. En esta población, solo tuvo una docena de votos, a pesar de haber más

Narciso Colino González, Miguel Coruña López, Nicolás Paicho Carbeno, Francisco Estévez González, Rafael Valls Raballo, Adriano Castro Alonso, Mauricio Gorria, Federico Victor Camellano, José Santos García, José Vello Claver, Octavio Sosa Pasco, Ignacio Sánchez Ballesta Pons Ramonet, José Jiménez Martínez, Antonio Esquivias Salcedo, José Martín Cuevas, penitentes de observación y otros en Guadalupe. Enrique García Argüelles, excluido del último grupo, y apdo en Guadalupe Félix López Maradeit. Segundo.—Francés y dibujo: Fernando Valera Alonso, Arturo López Alaver, Angel Mejor Carrasco, Fernando Tarrasa Beriza, Juan Pons Villares, Antonio López Turcón, José Archinar Villanueva, Antonio Dávila Perálbosa, Fernando González, Luis Rodríguez Montiel, Pedro Bellón Ruiz, Eduardo Rodríguez Calleja, Luis López Guzmán, José Gallardo Gallego. Tercero.—Geografía. Historia de España e Historia Universal: Enrique Quebrin Garcia. Cuarto.—Aritmética: Benito Paacios Rodríguez, Emilio Vela Hidalgo García, Luis Arión Muñoz, José González Valle, Rafael Pastor Espinosa, Antonio Santos García, Marcial González Valera, Alonso Manuel Santos Montes. Cuarto.—Álgebra: Carlos Díaz Arriola, Miribero Francisco Agustín, Ansel Pasual Vallas, Luis Granollas, Benito López López, Miguel Alonso Matilla. Quinto.—Geometría y Trigonometría: Francisco Martínez Esparza, Francisco Gómez Palacios, Daniel García Plaza, Pero Fanariz Peris, Manuel de la Fuente-Castello, Ricardo Serrano Palacios, José Morino Cienfuegos, Ramón Avuso Bosquet, Manuel Villalobos Villanueva, Arturo Nover Isla, Cecilio Amilre Aldade, Antonio Villa Escobar, Domingo Torres, Domingo Casquer Gaspar Sánchez Mende Valero.

Primer ejercicio.—Manuel Sánchez Olasco, Santiago Cid, Sebastián Catlán, José Beraguer, Enrique González, Pedro Saliz Antonio Maroto, José Martínez, Francisco Dominguez, Enrique Iurruga, José Marcelero, Adrián Mari, Antonio Fernández, Vicente Delgado, José Ricardo, Fernando Rodríguez, Mariano Rodríguez. Segundo ejercicio.—José Castrillo, Adolfo Gómez, Salvador Vidal. Tercer ejercicio.—Saveriano Fernández, Manuel Parrón, Francisco De-gallo, Pedro Rolino, José María Díaz, Antonio Alvarez y Celestino Iglesias. INGENIERIA Primer ejercicio.—Julio Fernández Adorno, Ernesto Artellado Girona, Gregorio Martínez P. achado. Segundo ejercicio.—Emilio Sánchez León, José Chari Jiménez, Francisco Fernández Hernández, Antonio Jiménez de Arco, Javier Abis de Añel. Cuarto ejercicio.—Luis de Santiago Sánchez, Salvador Martín Artigarrage, Javier González Moro Cervigón, Venancio Fernández Rosa Puyso, Francisco Solano Al-

Primer ejercicio.—Manuel Sánchez Olasco, Santiago Cid, Sebastián Catlán, José Beraguer, Enrique González, Pedro Saliz Antonio Maroto, José Martínez, Francisco Dominguez, Enrique Iurruga, José Marcelero, Adrián Mari, Antonio Fernández, Vicente Delgado, José Ricardo, Fernando Rodríguez, Mariano Rodríguez. Segundo ejercicio.—José Castrillo, Adolfo Gómez, Salvador Vidal. Tercer ejercicio.—Saveriano Fernández, Manuel Parrón, Francisco De-gallo, Pedro Rolino, José María Díaz, Antonio Alvarez y Celestino Iglesias. INGENIERIA Primer ejercicio.—Julio Fernández Adorno, Ernesto Artellado Girona, Gregorio Martínez P. achado. Segundo ejercicio.—Emilio Sánchez León, José Chari Jiménez, Francisco Fernández Hernández, Antonio Jiménez de Arco, Javier Abis de Añel. Cuarto ejercicio.—Luis de Santiago Sánchez, Salvador Martín Artigarrage, Javier González Moro Cervigón, Venancio Fernández Rosa Puyso, Francisco Solano Al-

Primer ejercicio.—Manuel Sánchez Olasco, Santiago Cid, Sebastián Catlán, José Beraguer, Enrique González, Pedro Saliz Antonio Maroto, José Martínez, Francisco Dominguez, Enrique Iurruga, José Marcelero, Adrián Mari, Antonio Fernández, Vicente Delgado, José Ricardo, Fernando Rodríguez, Mariano Rodríguez. Segundo ejercicio.—José Castrillo, Adolfo Gómez, Salvador Vidal. Tercer ejercicio.—Saveriano Fernández, Manuel Parrón, Francisco De-gallo, Pedro Rolino, José María Díaz, Antonio Alvarez y Celestino Iglesias. INGENIERIA Primer ejercicio.—Julio Fernández Adorno, Ernesto Artellado Girona, Gregorio Martínez P. achado. Segundo ejercicio.—Emilio Sánchez León, José Chari Jiménez, Francisco Fernández Hernández, Antonio Jiménez de Arco, Javier Abis de Añel. Cuarto ejercicio.—Luis de Santiago Sánchez, Salvador Martín Artigarrage, Javier González Moro Cervigón, Venancio Fernández Rosa Puyso, Francisco Solano Al-

WASHINGTON, 23.—La Cámara de Representantes ha votado por 304 votos contra 88, la enmienda a la Constitución federal concediendo a las mujeres el derecho al sufragio. El Senado no ha votado todavía, pero los jefes feministas declaran que lo hará dentro de quince días. Si el Senado acepta la enmienda, será efectiva después de la ratificación por las tres cuartas partes de los Estados. NAUEN, 23.—En Berlín tuvo lugar el mitin por la tarde, una grandiosa manifestación organizada por la socialdemocracia mayoritaria, en que el presidente del Consejo, Scheidemann, rechazó de nuevo el proyecto de paz aliado, en su actual forma, diciendo, además, que el objetivo de Alemania es obtener una reconciliación de los pueblos, mediante la firma de un acuerdo aceptable. Pero las imposiciones del enemigo, agregó, no son sino la continuación de la guerra con otros medios. La presión más elevada y eficaz de la reconciliación de los pueblos, dijo, tiene que ser la Liga de los Pueblos, en que Alemania debería ser admitida como miembro, con derechos iguales que los demás. Recapitulando las condiciones del actual proyecto de paz aliado, dijo Scheidemann: «Se nos quita tierra y carbones; se nos roban los barcos y de todo lo que quedamos; y, por fin, se nos quiere convertir para siempre en esclavos. Protestamos contra todo esto». El presidente de Consejo terminó sus palabras con un viva a la Liga de los Pueblos. Al mismo tiempo organizaron los socialdemócratas independientes una reunión al aire libre, en pro de la pronta firma de paz. Haase declaró que el proyecto de paz aliado debería ser firmado bajo protesta. Es inevitable la revolución mundial, afirmó, y ella hará pedazos ese papel mojado. Confesó, sin embargo, que los independientes no pueden responder de la firma de la paz aliada, ni entrar en el Gobierno. Sólo nos encargaremos del poder cuando nos llame el proletariado.

NOTICIAS

ACEITES DE OLIVA a precios de tasa en Madrid. SALGADO.—Infantes 40. Balneario Elgorraiga (Navarra). Próxima apertura. Informes Administrador.

Los anglosajones

# LA DISCUSION DE UNA REFORMA

Contra la nacionalización de la industria, los propietarios de las minas...  
 La forma escueta, extremadamente sucinta, con que voy exponiendo este asunto, acaso lo haga árido para el lector. Sin embargo, con poca atención e imaginación que quiera aplicar a él, verá que estamos hablando de cosas de un interés más que novelesco. Es como si nos asomáramos al Laboratorio de un alquimista que hubiera logrado fabricar efectivamente oro; porque Inglaterra ha amontonado una enorme riqueza manejando hábilmente curules sobre papel. Y ahora los propios ingleses están tan preocupados por el peligro que atravesamos sobre su país—quieren abrir las ventanas del Laboratorio y analizar públicamente las manipulaciones del alquimista, productor de crédito que vale más que el oro. Como en una comedia de magia, todo el fausto de la vieja Inglaterra puede hundirse de repente si la mirada universal se proyecta sobre esa máquina financiera que tan imprudentemente quieren ahora los innovadores desmontar.

En cuanto a la indemnización que se le debe pagar a los propietarios de las minas—adquirirá así un carácter de agresión, de ataque a la vida nacional británica. Ese peligro de la nacionalización no puede negarse cuando se trata de industrias cuyos productos se exportan y no quedan en el propio territorio.

No por parte de los propietarios de las minas, sino por los mismos entusiastas de la expropiación, se reconoce también que con el actual sistema bancario, la constitución de un gremio, de una especie de cooperativa de producción por todos los mineros, o la explotación de la industria por el Estado, tropieza con gravísimas dificultades. En efecto, el mecanismo financiero de Inglaterra—como el de todos los países industrializados—se basa ya, según dice un escritor inglés no el Capitalismo, sino en el Creditismo. La existencia de las minas, de las enormes yacimientos de carbón, de las masas de obreros antes y dispuestos a trabajar, y del estado mayor de ingenieros y técnicos de

Postales de viaje

## UN HIDALGO ANDALUZ

En el corazón de esta provincia de Jaén, tan andaluza-castellana, hay un pueblo grande y acaudalado que ostenta un nombre episcopal de sonora fonética: VILLACARRILLO. Amplias y polvorizadas son sus rúas, blanqueadas no pocas de sus casas, borracho todo él de sol y cielo azul, su caserío en declive parece encabritarse con un gesto de aristocrática altivez, como si pregonar quisiera de ese modo el rango y la fortuna de sus moradores escogidos... Moradores dije, y al decirlo no supe expresarme con justeza, ya que los grandes terratenientes andaluces no moran en la casa solariega, no aman sus campos ni sus fincas, no sienten el cariño a la madre-tierra andaluza, ¡que es no sólo madre por su pródiga fecundidad, sino novia florida, de imperecederos hechizos y eterna y radiante juventud!...

¡Qué triste y qué absurdo tamaño desdén!... La ciudad, los placeres, las Babilonias modernas con todos sus paraisos de sensualidad, han distanciado al agricultor andaluz de sus dominios. Se ha hecho egoísta y siervo de la conveniencia sin entrañas.

Han roto los lazos, la atadura sentimental del hombre con la tierra, del amo con sus servidores, del señor con los humildes, del rico con el pobre... Sólo el egoísmo y la avaricia inspiró hasta hoy a muchos de estos hacendados, a muchos de estos ricos hombres... hombres ricos que ahora, ceñudos, sobresaltados y medrosos murmuran al oír el bramido de la tormenta que les amenaza: ¡Qué tiempos... qué tiempos los presentes!...

¡Mis tierras, mi hacienda, mi fortuna, mi vida misma y la de los seres que idolatro ¿quedarán a merced de ese monstruo apocalíptico, que toma la forma invisible de un huracán de odios?...

Y al expresarse así, implorando ayuda e invocando evidentes y sacrafi-

mos derechos a la propiedad y a la vida, por la memoria de muchos de esos hombres fuertes y ricos, resbala su pasado, ¡un pasado frívolo, consagrado al becerro de oro y al delcete, con la visión monstruosa y placentera de un mundo como un gran bazar lleno de cosas que todas se venden!...

Es pasado sin candad, sin fraternidad, sin un recuerdo para los que padecen, para los que sufren, para los hambrientos no sólo de pan sino de justicia, de amparo, de consuelo y de amor es el que ha encendido esa hoguera sin lumbré; hoguera de aborrecimiento que devora esas pobres almas crucificadas por el olvido más que por el pensar!

La tierra andaluza no ha sabido de sus poseedores más que para enviarles sus frutos hechos oro... El hombre del campo, el jornalero humilde, ¡siempre prisionero de su miseria, de su incultura y del abandono material y espiritual, arrastrando su vida de ilota con el fatalismo moro de la raza, fatalismo que acrece en su sangre este sol de Mogreb!...

Bocheviquismo, sindicalismo, anarquía, ¡Bah, qué entienden de eso ellos, aconchados por una ignorancia secular, en plena y perdurable cetración discursiva, con todo su ser noble y honrado hecho sentimiento, hecho corazón! Hábiles sembradores han aprovechado para sus fines la soledad, la orfandad de esos corazones ingenuos que él desdén, la soberbia y el orgullo coronaron de espinas; pero reconquistarlos, ganar su confianza, hacerlos buenos no es difícil ¡quizá porque malos no lo han sido nunca!...

Todas las negruras del pesimismo que, como una lente trágica puso ante mis ojos el rumor público, al salir de Madrid para estas tierras andaluzas, las ha ido aventando día por día una infame y consoladora realidad...

Perdura el nublado, pero la tempestad se aleja y ¡aún es tiempo de impedir que torne!

Y al escribir esas palabras viene a mi mente y en ella se plastifica la silueta espiritual de un hidalgo andaluz. De un

caballero cristiano muy rico, muy culto, muy vivido, modelo de señores con señorío de alcurnia, de bondad y de fortuna. Me ha interesado el tipo, porque es la carnación viva de un ideal de clase. Es un conquistador del alma del pueblo, magnífico sin prospecto para la dádiva; campechano sin chocarrias que aplebeyan, padre y amigo más que amo de sus jornaleros y sus trabajadores.

¡Veiz en un hogar, que una esposa joven, bonita y sana embellece y enlaja de virtudes; todo le sonríe a este privilegiado y mimado de la vida... Todo le sonreírle con la suprema ventura de que todo lo tiene si este hombre renuncia a luchar... a luchar por la causa de Dios, y por el bien de los miserables de los caídos, de los que necesitan un mano amiga, un socorro o un consuelo. Millonario, joven, con las puertas de ese Palacido embrujador que se llama de la vanidad y de los placeres, de par en par abiertas; él vive su vida cristiana, apacible vida de hogar santísimo, de hogar mundano, pero de hogar al fin. Por gusto se recluye en estos campos y abandona su residencia cortesana. Por gusto se impone estando enfermo, la arduadora labor del propagandista social agrario, del apóstol católico-social... Su bolsa no hubo de cerrarse nunca al desvaldido, ni jamás dejó, de descubrirse cariñoso, cuando sus gañanes le dijeron, adios...

Perro todo esto con ser mucho y muy peregrino en estas tierras, no lo es todo aún...

Este hombre vehemente, locuaz, de ceirino y anguloso rostro, que vocera una dolencia implacable y cruel, acude a sus fincas, y a sus cortijos, y allí no es el señor, ni es el amo siquiera, es el padre de todos... Un padre que tortura su vientre dolorido con un gusote de la ganancia, y rie con los mozos y tuma de su petaca, y socorre con esplendidez rayana en el derroche y aconseja o riñe como... un padrazo. Es un rico, un opulento hidalgo andaluz que en visperas de Reyes se acuerda de sus moquetes, corijeros, y sale de Madrid con un bazar de chucherías para repartirlas entre los chiquillos de sus haciendas andaluzas...

¡Los Reyes Magos, les dice, pensaban venir por aquí, pero a última hora no les pillaba de camino y me encargaron que en su nombre os trajese estos juguetes!...

Y las madres, estupefactas, se miraban las unas a las otras, preguntándose como si fueran niñas...

¡Será... verdad?...

Este hombre rico, este caballero cristiano, todo corazón, se llama D. Indalecio Abril y Ramirez de Arellano.

¡Qué ejemplo tan soberbio para... muchos!

A sabiendas he herido la modestia verdad de este hidalgo andaluz. ¡El sabrá perdonarme, él que perdona tanto! Con muchos Indalecios Abril en España no habría luchas de clases... ¿Vana esperanza? ¿Puede ser!...

¡La esperanza es como el cielo en las noches serenas; no hay en él un rincón sombrío, donde el ojo obstinado no acabe por descubrir una estrella!...

Curro VARGAS Villacarrillo (Jaén), mayo 919.

## CRÓNICA DE SOCIEDAD

### ALUMBRAMIENTO

La bellísima marquesa de Monteleagre de Aulestia dió a las ayer tarde con felicidad un hermoso niño, que es el primogénito de tan venturoso matrimonio.

Reciban los padres del recién nacido y los abuelos, marqueses de Linares y de Hijosa de Alava, nuestra afectuosa enhorabuena.

### FALLECIMIENTO

Ayer rindió su tributo a la muerte la señora D.<sup>a</sup> Manuela Abad y Aparicio. Contaba ochenta y seis años. Fue dama justamente apreciada. Al hermano de la finada D. Hilario, sobrinos y primos enviamos sentido pésame.

### BODA

En los primeros días del próximo mes de Junio tendrá lugar el enlace de la preciosa señorita Matilde Bugallal y Rodríguez Fajardo, hija menor de los condes de Bugallal, con nuestro distinguido amigo el ex diputado a Cortes D. Luis de Usera.

### ANIVERSARIO

Hoy se cumple el primero de la muerte de la malograda señorita María del Carmen Chaves y Ferrero.

Todas las misas que en esta fecha se digan en la iglesia de San Manuel y San Benito y en Hellin (Albacete) y mañana en la del Salvador y San Luis Gonzaga, serán aplicadas por el alma de la expresada joven a cuya distinguida familia renovamos la expresión de nuestro sentimiento.

### VIAJEROS

Han salido para Lourizán la marquesa de Alhucemas y sus hijos los señores de Sáinz Vicuña (D. Manuel) y Mavita García Prieto y Montero Rios; para Lisboa el señor Vasco de Quevedo; para Avila don Pascual Amat y su familia; para la Argentina D. Enrique Careaga; para Málaga la marquesa de Fontana y para París el príncipe de Beauvan Craon.

### El Abate FARIA

### LEA USTED

### El Problema Social del Campo en Extremadura

por J. Polo Benito

Libro del mayor interés y actualidad: SUMARIO: Cap. I.—El mal de Extremadura II.—Las conquistas del socialismo. III.—El problema es agrario. IV.—Amos y administrado. V.—Jornales y jornaleros. VI.—Aprendizaje y arrendamiento. VII.—El latifundio y la propiedad. VIII.—Desamortización. IX.—Intervención. X.—Repartos y Anarquía. XI.—¿Qué hacen los ricos? XII.—Nuestra acción social católica. XIII.—El movimiento a la mujer extremada. XIV.—Además, una hermosa y muy interesante carta del Ilmo. Sr. Obispo de Plasencia.

Precio: 2,50

De venta en Madrid: en las Librerías de Fernando Fé, Perla y Victoriano Suárez. En las principales Librerías de Extremadura.

# BOLETIN EXTRANJERO

## Examen crítico del Tratado de Paz.

Conocidas las principales cláusulas del Tratado de Paz que las potencias de la Entente pretenden imponer a Alemania, reproducimos a continuación un comentario crítico publicado en «L'Humanité» por A. D. y destinado, según su autor, a demostrar a los trabajadores el abominable abuso de confianza y la mistificación desenfrenada de que han sido víctimas los obreros cuando se les prometía que de la guerra del Derecho saldría una Paz de Justicia.

«La guerra del Derecho—dice A. D.—está ya concluida, por lo menos sobre el frente occidental. En cuanto a la Paz de Justicia, los más ciegos y los más confiados saben hoy que no es más que una Paz de violencia, de imperialismo voraz y de iniquidad.

Cualquiera que sea el procedimiento de ratificación que se adopte para ese Tratado, podemos desde ahora decir que ningún diputado socialista podrá, sin abdicación total, ratificar con su voto un instrumento diplomático que la Historia considerará como un atentado a la palabra empeñada, a la moral y al Derecho.

nuestros y los de todos los países. Los «brutos» nuestros tienen tanto poder y engañan tan maravillosamente a la opinión... ¡Y la victoria permite tales licencias!...

Adiós, Mr. Wilson... Puede pertenecer, sin embargo, la gloria, ya que no ha sido posible vencerlos, de no haber sido su cómplice.

Cuando hayáis resignado la primera magistratura de vuestro país, no olvidéis que sois historiador. Revelad entonces plenamente a los pueblos, por qué habiendo soñado cristianamente, habiendo querido sinceramente, habéis tenido que renunciar, «no habéis podido».

Y así, ya que no hayáis logrado hacerla mejor, obligaréis a la Historia a componerse con la verdad. Y los niños de todos los pueblos sabrán, con más precisión, la culpa que en su desgracia y su miseria tienen Mr. Lloyd George, M. Orlando, sus amigos, empujados u obscuros, y sobre todo, M. Clemenceau.

La Internacional del trabajo denuncia, antes de que sea firmada, la paz ciega, de mentiras, de errores, de fuerza, de odio, de violencia; la paz absurda que, admitiendo

### Las cláusulas relativas a la cuenca del Sarre

constituyen la parte más del Tratado, y las que cometen una violación más grave del Derecho.

Por la violencia, los habitantes indiscutiblemente alemanes de las poblaciones de Sarreluis, Sarrebruck, Ottweiler, Saint-Bagbert, Merzig, Saint-Wendel y Hombourg, son arrancados a Alemania, como la Alsacia-Lorena fué arrancada a Francia en 1870.

Era admisible reclamar a título de reparación económica derechos sobre la producción hulla del Sarre. Los alemanes mismos reconocen la legitimidad de esa reparación.

Se pudo haberlo hecho sin violar el derecho de los pueblos. No se ha querido.

El compromiso que prevalecerá anta el derecho político de las poblaciones del Sarre, que serán administradas como un rebajo por una comisión de cinco miembros delegados de la Sociedad de las Naciones.

Puede preverse hasta qué punto vivirán esclavizadas esas poblaciones obreras.

En cuanto a la consulta popular que debe tener lugar dentro de quince años de opresión y de maniobras de todo género, no puede garantizar en manera alguna el derecho de las poblaciones.

En nombre del derecho de los pueblos deseamos que los alemanes de la cuenca del Sarre tengan bastante heroísmo para resistir a los esfuerzos de la violencia y de la corrupción y que guarden intacto su sentimiento nacional.

¡Los otros los ayudaremos con todas nuestras fuerzas en su lucha como apoyamos a todos los pueblos oprimidos.

## LA LUCHA ELECTORAL

En vista de que los informes telegráficos de los distritos, son frecuentemente contradictorios, hemos pedido a nuestros corresponsales especiales, que nos envíen noticias acerca de la forma en que se presenta la lucha electoral. He aquí algunas de las cartas:

### Alava

Para los tres distritos de Alava se ha hecho la unión de las derechas, siguiendo las negociaciones el curso siguiente:

El día 8 se celebró en esa y en casa del marqués de Urquijo una reunión y quedó proclamada por unanimidad la siguiente candidatura.

PARA DIPUTADOS A CORTES AMURRIO.—D. Luis de Urquijo, marqués de Amurrio (Independiente). VITORIA.—D. Eduardo Dato. LAGUARDIA.—D. Gervasio Artiano (Católico Independiente). PARA SENADORES Don José María González Echavarrí (Integrista). Don Carlos Ajuja (Maurista). Don Antonio Madarras (Mellista). El triunfo absoluto de las dos candidaturas es indiscutible.

Los republicanos se reunieron y acordaron designar candidato a Diputado a Cortes por Vitoria a don Ricardo Uralde que es un concejal obrero que nada supone y para cuya proclamación pedrán abstención.

Los nacionalistas han designado por el mismo distrito a D. Luis Eleizalde que también solicitará abstención.

Por Laguardia se presentaba en contra del Sr. Artiano con carácter de liberal el Sr. Echavarría presidente de la Diputación de Logroño, hombre de muy buena posición, pero en vista de que todo el distrito estaba por el Sr. Artiano se ha retirado.

Además la unión se ha hecho extensiva a las próximas elecciones de Diputados provinciales que tendrán lugar en los distritos de Vitoria y Laguardia, acordándose por este último punto vayan dos mellistas y dos dinásticos de las derechas cuyos nombres se designarán oportunamente y por Vitoria, en donde sólo se elegirán dos diputados, un integrista o católico independiente y un dinástico de las derechas.

### Valencia

Por el distrito de Játiva se presenta el ex diputado a Cortes y ex gobernador civil de Barcelona D. Evaristo Crespo Azorín, maurista.

Contra él luchará el prietista D. Francisco Rubio, último diputado del distrito, que no se allana, por ahora, a acatar las órdenes de su jefe.

Consideramos probable el triunfo del señor Crespo; pero en lucha muy reñida.

El subsecretario de Hacienda, D. José Montesinos Checa, ciervista, vuelve a presentarse diputado por Alcira, cuya representación ya ha tenido otras dos veces.

Su contrincante será el Dr. Salgado, un agitador socialista, desconocido hasta ahora en el distrito, y que no tiene probabilidades de éxito.

El gobernador civil de Alicante, don José Maestre Laborde-Boix, ciervista, aspira a su reelección por Enguera. Es casi seguro su triunfo.

Por Chiva, se presenta el ex concejal del Ayuntamiento de Valencia y conocido agrario D. Vicente Lassala Miquel, ciervista, personalidad muy prestigiosa y gran propietario del distrito.

Tendrá enfrente al Sr. Ovejero, socialista, y puede considerarse seguro el triunfo del primero.

También aspira a la reelección por Gandía el capitán de Caballería D. Federico Loygorry Vives, ciervista, con gran arraigo en el distrito.

Contra él se presenta, por ahora, un diputado provincial ablista, D. Melchor Román.

Por Torrente se presenta, sin oposición, por ahora, D. Juan B. Valldecabres, datista, con los tres siguientes.

Por Chelva, D. José Ferraz Penelas, también sin oposición será.

Por Gandía, el conde de Torrefiel, que luchará con el Sr. Vañó, prietista, al que seguramente vencerá, por gran mayoría, como en las últimas elecciones.

Por Sagunto, el consejero de la Transmiterránea, ex senador y ex diputado a Cortes, D. Carlos Hernández Lázaro, que tendrá un contrincante de cuidado en don Vicente Gimeno, hijo del ex ministro don Amalio, si no se retira el Sr. Gimeno antes de la elección, pues el triunfo del señor Hernández está casi descontado.

A los prietistas se les ha reservado el distrito de Requena por su casi constante diputado D. José García-Berlanga Pardo.

En frente de él se presenta el general de división de la escala de reserva D. Juan Pereira, liberal también, pero apoyado por los conservadores.

Es difícil augurar para quién de los dos será el acta.

A los romanonistas se les ha asignado Liria, para el también consejero de la

en su favor precario al Principado de Mónaco, por ejemplo—ose beligerante habitado por 12.548 hombres—excluye a Rusia con sus ciento cincuenta millones de habitantes, sin acordarse de que ha prodigado seis millones de cadáveres en esta guerra.

### El reparto de Turquía.

El desembarco de las tropas aliadas en Smirna—acto militar llevado a cabo en pleno armisticio—que ha provocado la sublevación del país—demuestra la voluntad de las potencias de la «Entente» y de los Estados Unidos de proceder al desmembramiento y reparto de Turquía.

Los aliados toman pretexto de los abusos del Gobierno turco contra las poblaciones cristianas; pero es falso sostener que únicamente los turcos practican en Oriente una política reprobable contra las otras nacionalidades. Recordaremos únicamente, como ejemplo, las persecuciones contra los turcos en Macedonia que obligaron al exodo en masa de la población musulmana.

Los Estados Unidos participarán también en el reparto del botín. Los que habían jurado hacer una guerra ideal, sin pretender ninguna conquista, se quedan con la Armenia y con Constantinopla.

«La opinión mundial—dice Renault en «L'Humanité»—aprenderá con un asombro doloroso, que la alta moral de los «catorce puntos» ha podido amoldarse a tal compromiso».

O. de ARTEDO

### Transmiterránea D. Juan Izquierda.

Los republicanos combatirán su candidatura con la de D. Julio Milego, sin esperanzas de éxito.

Por Sueca se presenta el liberal ablista D. Emeterio Muga, que ya representó el distrito en otras Cortes, con el carácter de conservador, adicto al conde del Serrillo.

En las últimas, aspiró a la representación del distrito; pero fué derrotado por el reformista D. Adolfo Gil y Mortz, que también se presenta esta vez.

La lucha entre ambos será muy reñida.

Lucha también el maestro Serrano, compositor, con carácter de independiente.

Pero donde ofrece más interés la lucha, es en la capital, que coge tres diputados.

Por fin, se ha logrado un acuerdo de las derechas, que presentan candidatura cerrada: el ilustre conde de Montemórs, dinástico y persona respetabilísima y querida por toda Valencia, y el tradicionalista D. Luis García Guirjarro, que ya ha sido diputado por Valencia otras dos veces.

Si hay lealtad en la unión, el triunfo es seguro para los monárquicos, pues los republicanos están divididos y presentan dos candidaturas: una, formada por el inevitable Sr. Azzi y el abogado y diputado provincial Sr. Samper, y otra, los socialistas, que presentan al Dr. Ovejero (desconocido en Valencia) y el ex alcalde republicano de la capital y abogado D. Faustino Valentín.

En esta situación, se puede dar por seguro el triunfo de la candidatura de las derechas, por la mayoría, y por el tercer lugar, es muy dudoso augurar el triunfo del Sr. Azzi o de su correligionario y hoy escamigo, Sr. Valentín.

También los regionalistas presentan un candidato, D. Vicente Gay, que, a pesar de ser hijo de Almusafes, pueblo cercano a Valencia, como vive alejado de su tierra y aquí no tiene consistencia el partido regionalista, tendrá una exigua votación.

## SOCIEDADES Y CONFERENCIAS

### La reorganización del Municipio

Como continuación del curso de conferencias sobre asuntos municipales organizado por el Ayuntamiento, disertó ayer en la Casa de la Villa sobre el tema: «La organización del Municipio español, como cuestión previa para la implantación de la municipalización de servicios», el director de la Escuela de Estudios Municipales de Barcelona, don Fernando Sans y Buigas.

Sentó como base de su conferencia, que los ayuntamientos españoles no están preparados para implantar la municipalización de servicios y hay que proceder a la organización de la vida municipal española.

Combatió la creencia errónea de los que consideran que el problema municipal quedaría resuelto con dar mayor autonomía a los ayuntamientos. Esto es una equivocación puesto que la ley actual de 1874 es la más autonomista de Europa, no hay más sino que está mal aplicada; mayor libertad sería dar mayor fuerza al caciquismo. También se declaró contra la afirmación de que hay que suprimir todos los Ayuntamientos que tengan menos de 2.000 vecinos.

Según el conferenciante, para modificar la vida municipal dentro de la amplia ley vigente, sería preciso arreglar y unificar las haciendas locales, estudiar la cuestión de dependencia; hay que separar el municipio de la política, es decir de los gobiernos civiles; deben depender de la región, bajo la tutela del Estado, modificar el sufragio, la actual organización ha fracasado en la vida municipal por el carácter político que se le ha dado, olvidando que el Ayuntamiento es una entidad administrativa, terminar con el estéril y ridículo parlamentarismo municipal y por último reglamentar la responsabilidad a ediles y empleados.

Después de hacer resaltar la necesidad de que se redacta un reglamento complementario de la ley terminando que es una ofensa para el pueblo español decirle que tiene el gobierno que merece, porque si en los momentos actuales, los políticos no se modifican, el pueblo habrá demostrado que es superior a sus gobernantes.

### Hace explosión una caldera

VITORIA, 22.—En el ferrocarril de Miranda a Bilbao, cerca del kilómetro 151, término de la estación de Poves, explotó la caldera de la máquina del tren de mercancías 1631, hiriendo gravísimamente al maquinista Alberto Alonso y al fogonero Ricardo Zárate.

Conducidos éstos a la estación de Poves, fallecieron a las pocas horas. Las familias de las víctimas han salido para el lugar de la desgracia. También marchó el Juzgado de Vitoria para instruir las oportunas diligencias.

Acción Social Agraria

Asamblea de la Federación de Toledo

Asisten representantes de 51 Sindicatos... Ejercicio de 1918: Préstamos 435.000 p. setas... Imposiciones 187.302,10. Movimiento general: 1.836.252,25.

(De nuestro enviado especial) TOLEDO, 22.—Se ha celebrado solemnemente la Asamblea de la Federación diocesana de Toledo. A las 10 de la mañana los representantes de los Sindicatos...

LA ASAMBLEA PRIMERA SESION

Después de la bendición pasaron los asambleístas al salón de actos de los «Luis» para asistir a la primera parte de la Asamblea. Actuó de presidente el que los de la Federación D. Luis Duque...

LA MEMORIA

El vicesecretario leyó después la memoria correspondiente al año 1918 que es interesante. He aquí los principales datos: La Federación cuenta hoy con 51 Sindicatos...

SEGUNDA SESION

A las seis de la tarde, y en el mismo local se celebró la segunda sesión de la Asamblea, presidiendo el Obispo auxiliar D. Juan Bautista Ortiz...

Actitud bien acogida. Continúa comentándose desfavorablemente, en los círculos políticos y aristocráticos, el acto de los señores conde de Romanones y marqués de Alhucemas...

Cierva y Dato. Anoche visitó al señor Dato el ministro de Hacienda. En la entrevista, que duró tres cuartos de hora...

Nuevas plantillas. Ayer después del Consejo en Palacio, el ministro de Hacienda sometió a la firma de S. M. los reales decretos reorganizando las plantillas de los Cuerpos de Contabilidad y de Abogados del Estado.

Consejo de Ministros. Esta tarde se reunirá en la Presidencia el Consejo de Ministros.

El día de hoy. EN LA PRESIDENCIA. El jefe del Gobierno, al llegar a la Presidencia, habló con los periodistas...

EN LA PRESIDENCIA. El jefe del Gobierno, al llegar a la Presidencia, habló con los periodistas, manifestando que no había nada que comunicar al Rey por haber marchado Su Majestad a Toledo.

CASA REAL

EL MONARCA A TOLEDO

Sumari del día 23. Marina.—Real decreto disponiendo que de destinado para eventualidades del servicio el Contralmirante de la Armada don Julio Pérez de Evora y Perera.

EN EL CIRCULO DE OBREROS DE SAN JOSE

Por la noche, a las diez y media, se celebró una velada en el Circulo de Obreros de San José en la que el propagandista obrero Pérez Sommer...

EN VIGO

Empieza la Asamblea pesquera

VIGO, 22. Organizada por la Asociación Nacional de industrias pesqueras, se ha celebrado en el teatro Odeón una asamblea de entidades económicas para tratar de asuntos de interés.

NOTAS POLITICAS

En Barcelona es bien acogida la candidatura monárquica

Confieren los Sres. Cierva y Dato.—Ayer quedó firmada la reorganización de plantillas del Cuerpo de Contabilidad y de abogados del Estado.—Siguen las adhesiones de funcionarios.

Actitud bien acogida

Confieren los Sres. Cierva y Dato.—Ayer quedó firmada la reorganización de plantillas del Cuerpo de Contabilidad y de abogados del Estado.—Siguen las adhesiones de funcionarios.

Nuevas plantillas

Confieren los Sres. Cierva y Dato.—Ayer quedó firmada la reorganización de plantillas del Cuerpo de Contabilidad y de abogados del Estado.—Siguen las adhesiones de funcionarios.

Consejo de Ministros

Confieren los Sres. Cierva y Dato.—Ayer quedó firmada la reorganización de plantillas del Cuerpo de Contabilidad y de abogados del Estado.—Siguen las adhesiones de funcionarios.

El día de hoy

Confieren los Sres. Cierva y Dato.—Ayer quedó firmada la reorganización de plantillas del Cuerpo de Contabilidad y de abogados del Estado.—Siguen las adhesiones de funcionarios.

CASA REAL

EL MONARCA A TOLEDO

Sumari del día 23. Marina.—Real decreto disponiendo que de destinado para eventualidades del servicio el Contralmirante de la Armada don Julio Pérez de Evora y Perera.

EN EL CIRCULO DE OBREROS DE SAN JOSE

Por la noche, a las diez y media, se celebró una velada en el Circulo de Obreros de San José en la que el propagandista obrero Pérez Sommer...

EN VIGO

Empieza la Asamblea pesquera

VIGO, 22. Organizada por la Asociación Nacional de industrias pesqueras, se ha celebrado en el teatro Odeón una asamblea de entidades económicas para tratar de asuntos de interés.

NOTAS POLITICAS

En Barcelona es bien acogida la candidatura monárquica

Confieren los Sres. Cierva y Dato.—Ayer quedó firmada la reorganización de plantillas del Cuerpo de Contabilidad y de abogados del Estado.—Siguen las adhesiones de funcionarios.

Actitud bien acogida

Confieren los Sres. Cierva y Dato.—Ayer quedó firmada la reorganización de plantillas del Cuerpo de Contabilidad y de abogados del Estado.—Siguen las adhesiones de funcionarios.

Nuevas plantillas

Confieren los Sres. Cierva y Dato.—Ayer quedó firmada la reorganización de plantillas del Cuerpo de Contabilidad y de abogados del Estado.—Siguen las adhesiones de funcionarios.

Consejo de Ministros

Confieren los Sres. Cierva y Dato.—Ayer quedó firmada la reorganización de plantillas del Cuerpo de Contabilidad y de abogados del Estado.—Siguen las adhesiones de funcionarios.

El día de hoy

Confieren los Sres. Cierva y Dato.—Ayer quedó firmada la reorganización de plantillas del Cuerpo de Contabilidad y de abogados del Estado.—Siguen las adhesiones de funcionarios.

LA "GACETA" Notas militares

Sumari del día 23. Marina.—Real decreto disponiendo que de destinado para eventualidades del servicio el Contralmirante de la Armada don Julio Pérez de Evora y Perera.

Hacienda.—Real decreto aprobando la planta, que se publica, del personal del Cuerpo de Abogados del Estado. Otro reorganizando los Cuerpos Pericial y Auxiliar de Contabilidad del Estado...

EN EL CIRCULO DE OBREROS DE SAN JOSE

Por la noche, a las diez y media, se celebró una velada en el Circulo de Obreros de San José en la que el propagandista obrero Pérez Sommer...

EN VIGO

Empieza la Asamblea pesquera

VIGO, 22. Organizada por la Asociación Nacional de industrias pesqueras, se ha celebrado en el teatro Odeón una asamblea de entidades económicas para tratar de asuntos de interés.

NOTAS POLITICAS

En Barcelona es bien acogida la candidatura monárquica

Confieren los Sres. Cierva y Dato.—Ayer quedó firmada la reorganización de plantillas del Cuerpo de Contabilidad y de abogados del Estado.—Siguen las adhesiones de funcionarios.

Actitud bien acogida

Confieren los Sres. Cierva y Dato.—Ayer quedó firmada la reorganización de plantillas del Cuerpo de Contabilidad y de abogados del Estado.—Siguen las adhesiones de funcionarios.

Nuevas plantillas

Confieren los Sres. Cierva y Dato.—Ayer quedó firmada la reorganización de plantillas del Cuerpo de Contabilidad y de abogados del Estado.—Siguen las adhesiones de funcionarios.

Consejo de Ministros

Confieren los Sres. Cierva y Dato.—Ayer quedó firmada la reorganización de plantillas del Cuerpo de Contabilidad y de abogados del Estado.—Siguen las adhesiones de funcionarios.

El día de hoy

Confieren los Sres. Cierva y Dato.—Ayer quedó firmada la reorganización de plantillas del Cuerpo de Contabilidad y de abogados del Estado.—Siguen las adhesiones de funcionarios.

NOTAS POLITICAS

En Barcelona es bien acogida la candidatura monárquica

Confieren los Sres. Cierva y Dato.—Ayer quedó firmada la reorganización de plantillas del Cuerpo de Contabilidad y de abogados del Estado.—Siguen las adhesiones de funcionarios.

Actitud bien acogida

Confieren los Sres. Cierva y Dato.—Ayer quedó firmada la reorganización de plantillas del Cuerpo de Contabilidad y de abogados del Estado.—Siguen las adhesiones de funcionarios.

Nuevas plantillas

Confieren los Sres. Cierva y Dato.—Ayer quedó firmada la reorganización de plantillas del Cuerpo de Contabilidad y de abogados del Estado.—Siguen las adhesiones de funcionarios.

Consejo de Ministros

Confieren los Sres. Cierva y Dato.—Ayer quedó firmada la reorganización de plantillas del Cuerpo de Contabilidad y de abogados del Estado.—Siguen las adhesiones de funcionarios.

El día de hoy

Confieren los Sres. Cierva y Dato.—Ayer quedó firmada la reorganización de plantillas del Cuerpo de Contabilidad y de abogados del Estado.—Siguen las adhesiones de funcionarios.

NOTAS POLITICAS

En Barcelona es bien acogida la candidatura monárquica

Confieren los Sres. Cierva y Dato.—Ayer quedó firmada la reorganización de plantillas del Cuerpo de Contabilidad y de abogados del Estado.—Siguen las adhesiones de funcionarios.

ARROCES LLUCH VALENCIA

DEPORTES

Carerras de caballos

El segundo día de la Castellana, constituyó otro éxito para la Sociedad de Fomento de la Cria Caballar...

D. Miguel R. Acosta; 2. «Ulton», 56 (Hirón) del barón de Velasco...

Contra el plan acostumbrado de adelantarse desde el poste del kilómetro «Fontenoy»...

Una falsa salida se da en la segunda carrera, en que «King Lomond» se escapa a 100 metros...

Hay que considerar a la tercera carrera, en que un verdadero triunfo del «handicapper»...

La cuarta cambia completamente de aspecto. «Patrician» vence en un «acarter»...

En la quinta carrera, la salida de los caballos a la pista se retrasa bastante...

«Zorobabel», del Rev, usa táctica clásica, corriendo delante de «Przemysl»...

He aquí el resultado detallado: «Premio Fernán Núñez, 2.500 pesetas...

«Premio Persimmon» (a reclamar) 2.000 pesetas: 2.900 metros...

«Premio San Sebastián» (handicap doble, segunda parte), 2.000 pesetas...

Manifestaciones de gratitud al Señor Cierva

Polonia quiere estrechar su amistad con España

El ministro de este departamento recibió la visita de los señores vicario apostólico de Marruecos y ministro de Irlanda...

En el Gabinete diplomático han facilitado las siguientes notas: El alto comisario en Tetuán da cuenta de que, con el ritual acostumbrado...

Según comunica el señor embajador de S. M. en Londres al ministro de Estado, el Gobierno británico ha derogado la regla 14 D...

SI USTED DESTA VENDER

alhajas, brillantes, diamantes y piedras finas, relojes de oro, máquinas fotográficas...

COTIZACIONES DE BOLSAS

Día 23 de Mayo

Table with columns for Madrid, Bolsa de París, Bolsa de Londres, and Bolsa de Barcelona, listing various securities and their prices.

Libras, 80,88; Francos suizos, 130; Liras, 77; Coronas noruegas, 168; Pesetas, 131,50; Dólares, 663; Francos Baile, 90,75.

para el enrolamiento de súbditos británicos como individuos de tripulaciones de barcos neutrales en puertos ingleses.

EN HACIENDA En el Ministerio de Hacienda estuvieron los abogados del Estado y los empleados del Cuerpo Pericial de Contabilidad...

SEVILLA, 22.—Los funcionarios de la Delegación de Hacienda de esta provincia visitaron a su jefe, para rogarle que hiciera saber al señor La Cierva la complacencia y el agradecimiento con que todo el personal ha acogido el decreto de adaptación de plantillas.

En nombre de este agradecido a los empleados su espontánea manifestación el delegado de Hacienda, participándose que inmediatamente lo telegrafiará a Madrid.

CARTAGENA, 22.—Al conocer el personal de Hacienda y Aduanas el decreto del señor La Cierva reorganizando las plantillas de ambos Cuerpos...

Salón de automóviles de la Cámara Sindical Española de automovilismo y ciclismo

BIBLIOGRAFIA BACHILLERATO—DERECHO Recomendamos a las señoras opositoras las siguientes Apuntes...

VINO ONA Tónico poderoso. Fortificante energético. Aperitivo excelente. Del Dr. Aristegui.

Paro en el ramo del agua

Los obreros que intentaban la huelga de brazos caídos, no fueron admitidos en las fábricas...

BARCELONA, 22.—En la mayoría de las fábricas de estampados y tintes, del llamado ramo del agua, no se han presentado hoy obreros.

En las tintorerías de Robinat y Compañía y en la de Mercader, que son las más importantes, no se presentó obrero alguno.

Los agentes de Policía vieron esta mañana en la calle del Arco del Triunfo a dos sujetos que les inspiraron sospechas por su actitud y la manera recelosa con que pretendían ocultarse...

Así y todo, no hay bastante harina ni aun para los pueblos de la provincia. Estos piden que se fuerce la molienda.

Este día, figura la de forzar la producción de harina y que se autorice a mezcla del 80 por 100, en vez del 70, como ahora se viene haciendo.

BARCELONA, 22.—Una señora francesa, que se alojó en un hotel de Figueras, ha denunciado que la habían robado un maletín con 25.000 francos.

La Policía de aquella ciudad practicó gestiones, y vino en conocimiento de que los ladrones habían salido por Barcelona.

Se practicó un registro en el domicilio de éste, y allí se encontró el maletín con la cantidad robada, casi intacta.

Las pesquisas practicadas dieron por resultado la detención de un sujeto como presunto autor y un cómplice suyo.

El sábado se inaugurará la sexta feria exposición de juguetes y artículos de bazar, organizada por el Comité de la Agrupación de Fabricantes de Juguetes de España.

El Sr. Grassu tuvo que regresar a las dos horas por una avería que había sufrido en el motor.

El Sr. Estofani aterrizó por igual causa en la provincia de Tarragona, volviendo a Barcelona con su aparato en ferrocarril.

BARCELONA, 23.—Al mediodía, el capitán general, ha devuelto al Ayuntamiento la visita que éste le hizo en virtud del acuerdo consistorial de febrerito a las fuerzas de mar y tierra de guarnición en Barcelona...

El general recordó la visita que le había hecho el Ayuntamiento para cumplir en el acuerdo consistorial, en prueba de afecto y consideración, que agradeció en el alma...

La operación, extremadamente difícil, por las condiciones del lienzo, fué realizada con facilidad.

BARCELONA, 23.—Al mediodía, el capitán general, ha devuelto al Ayuntamiento la visita que éste le hizo en virtud del acuerdo consistorial de febrerito a las fuerzas de mar y tierra de guarnición en Barcelona...

El general recordó la visita que le había hecho el Ayuntamiento para cumplir en el acuerdo consistorial, en prueba de afecto y consideración, que agradeció en el alma...

DE BARCELONA

TERMAS

MOLINAR DE CARRANZA (VIZCAYA)

Estación en el ferrocarril Santander-Bilbao. Aguas Clorurado-sódicas—bi-carbonatadas—nitrogenadas—radioactivas.

Enfermedades de la nutrición. ARTERIISMO—REUMA—GOTA—ANEMIA Y CONVALENCIA

Completa instalación para el tratamiento de infecciones ginecológicas: TERMO-PENETRACION BAIOS DE LUZ, HIDRO-ELÉCTRICOS, CARBOGASEOSOS, LODOS ARTIFICIALES

Abiertos de 15 Junio a 15 Octubre

La máquina para escribir

FOX Reune todas las perfecciones

Venancio Guillamet Vergara, I.—BARCELONA

VINO PINEDO Enérgico del corazón. Tomad Vino Pinedo. Enfermos del sistema nervioso. Tomad Vino Pinedo. Tónico, cardíaco, antineurálgico.

CHAMPAN LUMEN BODEGAS BILBAINAS

CALDAS DE BESAYA (SANTANDER) Aguas cloruradas, sódicas, fuertemente radioactivas. Temperatura, 35 a 37°. Curan reuma, artritis, etc.

Un buen consejo

FIMIONINA CARAZO A los que padecen de Tos, Resfriados, Bronquitis, Catarrlos crónicos, Asma, Sofocación, Principios de tisis, etc., etc.; encuentran un rápido alivio y segura curación con la Fimionina Carazo

Plaza de Nicolás S. Imerón, núm. 5 Farmacia de San Cayetano Teléfono 49.23 M. MADRID

Oposiciones y concursos

CORREOS SEGUNDO EJERCICIO.—Han sido aprobados los números 1.796, 1.797, 1.798, 1.802, 1.806, 1.818, 1.820, 1.821, 1.823, 1.825, 1.829 y 1.831.

Se avisa a los señores opositores de este ejercicio, que el segundo y último llamamiento consistirá el día 5 de junio próximo, por orden alfabético de apellidos, advirtiéndose que, con arreglo a lo dispuesto en el Real orden de 10 de junio último, los que no hubiesen justificado su asistencia a la primera citación, pueden hacerlo con antelación a su llamamiento.

LA FELICIDAD DE LOS NIÑOS y aún de los mayores se obtiene con la CITARINA ARPA, instrumento sólido de 15 cuerdas de acero, con el cual se interpreta música popular, antigua y moderna, sin que el juego autoepu música.

Extenso repertorio de 100 piézas (que cada día aumenta), al precio de 20 centimos una. Precio de la CITARINA, con su llave, púa y seis piezas 7,50 PESETAS

Agregad 1,80 pesetas para envío por ferrocarril L. Asín Palacios.—Preciados, 23.—Madrid

que mediante la conservación del orden y la disciplina social, preparaba a los ciudadanos para hacer obra excelente el día de mañana.

Terminó encareciendo la conveniencia de que en el Ayuntamiento se fomenten los lazos de afecto con el Ejército y la Armada.

El alcalde contestó agradeciendo al general y a las demás autoridades la visita y las palabras de consideración y cortesía pronunciadas.

El general contestó que tendría en cuenta los deseos expresados y procuraría atenderlos.

Seguidamente, el alcalde, con los concejales, acompañó al general y a los demás visitantes a ver el salón de Ciento y otras dependencias de la casa.

La visita fué muy afectuosa, siendo recibidos y despedidos las autoridades militares con todos los honores.

El sábado se inaugurará la sexta feria exposición de juguetes y artículos de bazar, organizada por el Comité de la Agrupación de Fabricantes de Juguetes de España.

El Sr. Grassu tuvo que regresar a las dos horas por una avería que había sufrido en el motor.

El Sr. Estofani aterrizó por igual causa en la provincia de Tarragona, volviendo a Barcelona con su aparato en ferrocarril.

BARCELONA, 23.—Al mediodía, el capitán general, ha devuelto al Ayuntamiento la visita que éste le hizo en virtud del acuerdo consistorial de febrerito a las fuerzas de mar y tierra de guarnición en Barcelona...

El general recordó la visita que le había hecho el Ayuntamiento para cumplir en el acuerdo consistorial, en prueba de afecto y consideración, que agradeció en el alma...

La operación, extremadamente difícil, por las condiciones del lienzo, fué realizada con facilidad.

BARCELONA, 23.—Al mediodía, el capitán general, ha devuelto al Ayuntamiento la visita que éste le hizo en virtud del acuerdo consistorial de febrerito a las fuerzas de mar y tierra de guarnición en Barcelona...

El general recordó la visita que le había hecho el Ayuntamiento para cumplir en el acuerdo consistorial, en prueba de afecto y consideración, que agradeció en el alma...

La operación, extremadamente difícil, por las condiciones del lienzo, fué realizada con facilidad.

BARCELONA, 23.—Al mediodía, el capitán general, ha devuelto al Ayuntamiento la visita que éste le hizo en virtud del acuerdo consistorial de febrerito a las fuerzas de mar y tierra de guarnición en Barcelona...

El general recordó la visita que le había hecho el Ayuntamiento para cumplir en el acuerdo consistorial, en prueba de afecto y consideración, que agradeció en el alma...

La operación, extremadamente difícil, por las condiciones del lienzo, fué realizada con facilidad.

No venda Vd. alhajas, oro, platino, antigüedades, mobiliario, pianos, pianola, damasco, etc. etc. SIN VISITAR ANTES AL TODO DE OCASION

alhajas, oro, platino, antigüedades, mobiliario, pianos, pianola, damasco, etc. etc. SIN VISITAR ANTES AL TODO DE OCASION



L. Asín Palacios.—Preciados, 23.—Madrid

FIESTA INFANTIL

El Centenario de San Juan Bautista de La Salle

Ayer se celebró con gran solemnidad la fiesta que las escuelas católicas, dirigidas por los Hermanos de las Escuelas Cristianas y sostenidas por la Asociación de Señoras de Madrid, tuvieron con motivo del segundo centenario de San Juan Bautista de La Salle.

Por la mañana, a las ocho, fué la Misa de Comunión, después de la cual se sirvió en cada una de las escuelas un desayuno a los niños, que fué costeado por las señoras de la Asociación.

A las nueve y media se reunieron los niños de todas las escuelas de la Asociación en el colegio de San Rafael, donde, a las diez y media, se celebró misa solemne de medio pontifical, en la que ofició D. Daniel García Hughes, asistido por D. Carlos Jiménez Lemaur y D. Enrique Montero.

Los mil niños, dirigidos por el Hermano Alfonso Luis, cantaron afinadamente la Misa de Laurent, de Rillé, acompañados por la banda de la Paloma, que dirigió el Sr. Gasola.

Al acto asistió nuestro amadísimo prelado.

También concurrió S. A. la Infanta Isabel, acompañada de las señoritas Bertrán de Lis.

Entre las concurrentes, recordamos haber visto a las marquesas de Hinojosa, Velilla de Ebro y San Vicente; condesa de Bascon y señoras Angela Loygorri, María Jordán de Urries, Mercedes Méndez-Vigo, María Angulo y Carmen García Inés.

Después de la misa, los niños, en número de diez mil, desfilaron por delante de la Infanta y del señor Obispo.

Por la tarde se celebró en el patio de San Rafael un festival de deportes infantiles que entretuvo a la numerosa concurrencia.

EN LA FUENTE DE LA TEJA

Tres casas incendiadas

Varias familias en la miseria

En la casa número 5 de la calle de Sánchez Rueda (Fuente de la Teja) se declaró ayer un violento incendio que adquirió un gran incremento rápidamente, propagándose a las casas colindantes.

El servicio de bomberos que acudió con la rapidez acostumbrada tuvo que luchar con grandes dificultades para la extinción por la falta de agua.

Tras no pocos esfuerzos pudo localizarse el fuego y a las pocas horas quedaba totalmente dominado.

A consecuencia del siniestro han quedado destruidas las casas números 5, 7 y 9, y en la mayor miseria los cuarenta vecinos de condición humildísima que las habitaban, pues el voraz elemento ha hecho desaparecer sus modestos enseres.

Desde los primeros momentos estuvieron en el lugar del suceso el gobernador civil señor Aparicio, el alcalde y las autoridades del distrito.

Para aliviar la triste situación de las familias que han quedado desamparadas, el gobernador les envió alimentos para la comida y la cena.

Parece que la causa del siniestro, ha sido el contacto de dos cables eléctricos.

LA FIESTA DE LA FLOR

El día de la Tuberculosis

Los elementos organizadores de esta fiesta, haciendo un estudio de las deficiencias, organización y resultados de la misma, han pensado crear el Cuerpo de señoritas auxiliares de la «Doble Cruz Roja» para que colaboren a la función benéfica de los Patronatos de Señoras de Dispensarios y Sanatorios.

Y piensa la Comisión que este año, me-

por organizada la fiesta, superará la cifra de 120.000 pesetas que por término medio se ha venido obteniendo en años anteriores.

La Comisión permanente contra la Tuberculosis, presidida por ausencia del ministro, por el Dr. Espina, se reunió el lunes.

Leida la Real orden creando el Cuerpo de señoritas encargadas de la postulación, y después el Reglamento, haciendo público que el ministro proveerá a estas señoritas auxiliares de la oportuna credencial.

Queda, pues, completamente desvanecida la menor sospecha de que pueda desnaturalizarse la fiesta ni disminuir los beneficios.

También se acordó celebrar la víspera del día de la flor una reunión en el Ayuntamiento de las señoras de los Dispensarios y de las señoritas postulantes.

Con todas estas medidas, la Comisión espera que ha de ser mayor este año el éxito de la fiesta de la Tuberculosis.

ESPECTÁCULOS

LOS DE HOY

LARA. — A las 10: Cobardías, La honra de los hombres y Pastora Imperio. COMEDIA. — A las 10:30: La casa de la Troya.

ESLAVA. — A las 10:30: Los pasionales y Las lágrimas de la Trini. INFANTA ISABEL. — A las 8:30: Secretaría particular (estreno); a las 10:30: En cuerpo y alma y Así se escribe la Historia.

APOLO. — A las 8:30: Serafín el pintorero y María Esparza; a las 10:45: El capricho de una reina y María Esparza. CENTRO. — A las 8:15: Los gaceros y Pulmonía doble; a las 10:15: La mecánografía y Pulmonía doble.

COMICO. — A las 7 y a las 10:30: La luz violeta. REINA VICTORIA. — A las 8:30: La duquesa del Tabarín; a las 10:30: Las verónicas.

ESPAÑOL. — A las 6: El rey que rabió; a las 10:30: La primera zingara. (El anuncio de las obras en esta cartelera no supone su recomendación ni aprobación.)

VIDA RELIGIOSA

Día 23. — Viernes. — La Aparición de Santiago el Mayor, Apóstol; Santos Desiderio, obispo y mártir; Juliano, mártir; Atón, obispo; Butuquio y Florencio, monjes, y el Beato Andrés Boleña, de la Compañía de Jesús, mártir. — La Misa y Oficio divino son de esta feria, con rito simple y color blanco.

PARROQUIA DE S. SEBASTIAN. (Cuarenta Horas). — Continúa la Novena a Nuestra Señora de la Misericordia. A las 8, Exposición de S. D. M.; a las 10:30, Misa solemne, en la que predicará el señor Redondo; a las 6:30, ejercicios de la Novena, predicando el señor González Oliveros, y Reserva.

PARROQUIA DE LA CONCEPCION. — Empezará la Novena a Nuestra Señora del Amor Hermoso. A las 7 de la tarde el ejercicio con S. D. M. manifiesto, predicando el señor Vázquez Camarasa.

PARROQUIA DE SAN JOSE. — Continúan los siete Viernes al Santo Cristo del Desamparo. A las 6 de la tarde el ejercicio con S. D. M. manifiesto, predicando el Sr. Vázquez Camarasa, Bendición y Reserva.

PARROQUIA DE SAN LUIS. — Empezará un triduo a Santa Catalina, a las 6 y media, predicando el P. Barro.

PARROQUIA DE SANTA MARIA DE LA ALMUDENA. — Id. ya Novena a la Madre del Amor Hermoso. A las 7, Exposición de S. D. M. y ejercicios de la Novena.

PARROQUIA DE SAN MARCOS. — Novena a Santa Rita. A las 10 y media, misa solemne, predicando el señor Emedico; por la tarde, a las 6, Rosario, Ejercicios, Gozos y Oración.

PARROQUIA DE SANTIAGO. — Termina la Novena a San Juan Nepomuceno. Por la tarde, a las 6:30, Exposición, Sermon que predica don Santiago Carrasco, Novena «Credid», Reserva, Adoración de la Religiosa, e Himno.

ADORACION NOCTURNA. — San Pedro y San Pablo.

AVE MARIA. — A las 12, comedid cuarenta mujeres pobres, costeada por el señor Creus.

COLETA DE MARIA. — De la Soledad, en la Catedral, La Palma, San Marcos y Calatravas.

CUARENTA HORAS. — En San Sebastián y en las III. del Culto Eucarístico (Doña Blanca de Navarra), San Pascual, Oratorio del Espíritu Santo, Esclavas del Sagrado Corazón, Religiosas de María Reparadora, Religiosas del Purísimo Corazón de María, J. rónicas del Corpus Christi, Misioneras Eucarísticas (Trayectoria de Beñán, 1), religiosas de los Angeles Custodios (Aya, 84), Jubileo perpetuo de las Cuarenta Horas y de diez a una en el Santo Cristo, en el Perpetuo Socorro, en San Ginés, y por la tarde, en San Manuel y San Benito y en el Beato Orozco.

CRISTO DE LA SALUD. — Empezará la Novena a Nuestra Señora del Amor Hermoso. Por la mañana, a las 11, Misa solemne con manifiesto y Novena. Por la tarde, a las 7, Exposición, Estación, Rosario, Sermon que predica el R. P. Idefonso Ruiz, Novena, Motete, Reserva y Despedida.

CRISTO DE SAN GINES. — A las 10, Misa solemne con S. D. M. manifiesto, y al toque de oraciones, ejercicios, predicando el señor Belda.

MARIA AUXILIADORA. — Novena a su Titular. Por la mañana, desde las 6 a las 9, Misas rezadas; por la tarde, a las 7, Exposición, Estación, Rosario, Novena, Sermon que predicará el R. P. Idefonso Ruiz, Himno, Bendición y Salve.

OLIVAR. — Empezará la Novena a Ntra. Sra. del Sagrado Corazón. A las 10, Misa solemne con S. D. M. manifiesto; a las 7, Novena y Sermon por el Padre Manuel Sáinz, O. P., y solemne Reserva.

PERPETUO SOCORRO. — Continúa un triduo a San Gerardo M. Mayola. A las 10, Misa solemne, y a las 6 y media, ejercicios con sermón, predicando el Padre Sarabia.

DIA DE RETIRO. — Tendrá lugar el próximo día 29, el día de retiro mensual de señoras, en la capilla de las Hijas de María Inmaculada. Lo dirigirá el R. P. Juan Francisco López.

S. J. Por la mañana, a las 10, y por la tarde, a las 4.

MES DE MARIA. PARROQUIA DE SAN ILDEFONSO. — Por la tarde, a las ocho, en la Capilla. Gracia de la Santísima Virgen; Corona de las doce Estrellas y Ejercicio de las Flores.

PARROQUIA DEL PURISIMO CORAZON DE MARIA. — Al amanecer, Ejercicio de las Flores.

PARROQUIA DEL PILAR. — A las 7 y media, Rosario, Meditación, Ejercicio de las Flores y Regina Coeli. COMENDADORIAS DE CALATRAVA (Rosales). — A las nueve, Misa y ejercicio del Mes de María.

CORAZON DE MARIA. — A las siete de la tarde, ejercicio del Mes de las Flores, con sermón que predica un Padre del Corazón de María.

CRISTO DE LA SALUD. — Por la mañana, a las 7, 8 y 12, Ejercicio de las Flores.

COMENDADORIAS DE SANTIAGO. — Por la mañana, a las 8,30, con exposición.

CRISTO DE LOS DOLORES. — Por la mañana, a las 8, Misa y Ejercicio de las Flores.

JERONIMAS DEL CORPUS CHRISTI. — Por la tarde, a las cinco y media, Estación, Rosario, Letanía cantada, Ejercicio, Sermon que predica don Edmundo Pérez, Reserva y Letrilla. MARIA AUXILIADORA. — Continúa el mes a su Titular; a las 8,30, Misa de Comunión y ejercicio; a las 7 de la tarde, ejercicios en honor de la Santísima Virgen y bendición con S. D. M.

SAN PLACIDO. — A las 7 de la tarde, el ejercicio del Mes de María, predicando el P. Ortega (Benedictino).

SAGRADA FAMILIA. (Tutor, 17). — Por la tarde, a las 8, Exposición y ejercicio de las Flores.

V. O. T. — Por la mañana, a las 8, Misa y Ejercicio de las Flores.

RETIRO PARA SACERDOTES. — Tendrá lugar hoy el que mensualmente celebra la Unión Apostólica en la Casa. Misión de Reverendos Padres Paúles, dando principio a las 11 de la mañana. (Este periódico se publica con censura eclesiástica.)

Imprenta de EL DEBATE

Cafos, 4.

Juegos florales organizados por la Congregación de María Inmaculada y San Luis Gonzaga, de Almdralejo

PROGRAMA

NUMERO 1.—A la mejor poesía (Terceto natural) 800 pesetas.

NUMERO 2.—A la mejor poesía sobre San Luis Gonzaga.—Un objeto de arte costeado por el muy ilustre señor Magistrado de Madrid, don Enrique Vázquez Camarasa.

NUMERO 3.—El orden y el respeto a las leyes, como base del engrandecimiento nacional.—200 pesetas.

NUMERO 4.—Formas de armonizar la lucha social entre el capital y el trabajo, según la doctrina evangélica.—150 pesetas.

NUMERO 5.—Condiciones de la sociedad actual en comparación con la antigua, para el desarrollo de las Bellas Artes.—Un objeto de arte donado por el Excmo. señor marqués de Valdevez, don Manuel Pidal.

NUMERO 6.—La enseñanza popular, fundamento del progreso de los pueblos.—100 pesetas, donación del señor presidente de la Sociedad «El Obispo Excmo», don Guillermo García Romero de Tejada.

NUMERO 7.—«Octavidades» literarias de Almdralejo.—75 pesetas.

NUMERO 8.—Premio a la virtud.—100 pesetas.

NUMERO 9.—Premio a la honradez.—100 pesetas.

Los dos últimos, costeados por la Comunidad de Labradores y por el Sindicato Agrario.

NOTA.—Es requisito indispensable que los favorecidos con los premios 8 y 9 sean pobres, naturales y vecinos de Almdralejo.

Para optar a los premios se necesita reunir las siguientes condiciones:

Primera: Los trabajos deben ser originales e inéditos, escritos en el idioma nacional y con letra clara.—Segunda: Todos ellos pasarán a ser propiedad de la Comisión organizadora.—Tercera: Vendrán en sobre cerrado, con un lema; y en sobre aparte, también cerrado, con el mismo lema, el nombre del autor.—Cuarta: Los que quieran tomar parte se dirigirán a la Congregación de Leñeros de Almdralejo, calle Real, núm. 25.—Quinta: El plazo para la admisión de trabajos termina el día 1.º de Julio próximo, a las diez de su mañana.

MADRES. La desnutrición atormenta a vuestros hijos. Dadles Lactina Chelvi y evitaréis sus sufrimientos. Con la LACTINA CHELVI se consigue que los dientes broten sin molestias, evitaréis la baba espesa, oídicos de la leche, atascos, erupciones de la piel, mueren al vomitar con regularidad y se crían sanos y robustos. Caja de 12 paquetes una peseta. Martín, Durán y Pérez Martín, en Madrid. FARMACIA CHELVI, EN LINARES

LA SEÑORA Doña Manuela Abad y Aparico. Ha fallecido el día 22 de Mayo de 1937 a los 86 años de edad. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad R. I. P. Su desconsolado hermano, D. Hilario; primos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy 23 del corriente, a las seis de la tarde, desde la casa mortuoria, Principe, 10, al Cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor. En la capilla ardiente se celebrarán Misas el día 23, desde las ocho de la mañana.

AGUA DE BORINES. Tubo digestivo. Ríñones. Diabetes, infecciones gastro intestinales, Reina de las de mesa por lo digestiva.

Jerónimo Farré Gamell. Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina.

Hernias. (quedaduras), aun las más antiguas y voluminosas, incluso las eventraciones consecutivas a la operación de las mismas, deformidad de la espalda, piernas y pies se curan ó se corrigen según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado, han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

APARATOS ESPECIALES. de nuestra invención, para el riñón móvil y para el descenso leve de la matriz.

Piernas artificiales. sin tutores laterales de acero, con pies de caucho, de toda clase de enlaca, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, con patente de invención en las principales naciones del mundo. Horas: de 11 a 1 y de 4 a 6

GABINETE ORTOPÉDICO. Calle de Juan de Mena, 23, 1.º-Madrid. Enviamos gratis a médicos y a particulares nuestro libro «HERNIAS Y CUESTIONES ENLAZADAS CON SU TRATAMIENTO» y toda clase de detalles respecto a los demás aparatos de nuestra invención.

LA PASIONARIA. Fábrica de gorras de todas clases: Especialidad en gorras de uniforme para Colegios católicos: 50 Plaza Mayor 80 en la Rinconada.—Madrid.

Ornamentos de Iglesia. GARCIA MUSTIELES. 34, MAYOR, 34. Surtido especial en toda clase de arte u... PIDANSE CATALOGOS Y MUESTRAS. TELEFONO 3.794. Farmacia Ortega, León, 13, Madrid. Labor.º Puente-Vallecas

CAMAS DORADAS. Primera casa en España. ÚNICA que puede garantizar su dorado permanente. Cuidado con el brillo excesivo: no se queda negro. PISILLOS, Epez y Mina, 1

SUBASTA VOLUNTARIA. Se vende en esta forma el día 31 de Mayo actual a las cuatro, ante el Notario de esta Corte, D. José M.ª de la Torre e Izquierdo, Barquillo 3, por la casa sita en Madrid, calle de la Florida n.º 13. Los títulos de propiedad y el pliego de condiciones serán exhibidos por dicho Notario todos los días laborables de 9 a 12 y de 2 a 5.

IODASA BELLOT. porque alivia los dolores, evita congestiones y atascos, purifica la sangre, fluidifica la bilis y asegura el riesgo sanguíneo normal, y la regenera y depura de toxinas y detritus: estimula el apetito y la nutrición. 20 gotas obran como un grano de yoduro; pero no irrita ni fatiga el estómago: no ni los riñones, no tiene mal sabor y es de fácil absorción. 400 pesetas en todas las farmacias. Folleto gratis. F. BELLOT. Martín de las Heras, 63, Madrid

Tarabe Bebé. LA PUNTA CLARIDAD. Se vende en todas las farmacias y droguerías. ÚNICA que garantiza su eficacia y su inocuidad. ÚNICA que garantiza su eficacia y su inocuidad. ÚNICA que garantiza su eficacia y su inocuidad.

S. SANCHO. Calle Cuenca F. L. (Teléfono 241)—VALENCIA. Motores San Martín marinos e industriales, sistema Semi-Diesel, sin contramarcha, reversibles directamente: son los mejores, los más prácticos, los más económicos de precio y consumo; insustituibles para Marina, Industria, Fincas, etc., etc. Quedan creosotas, orujo de aceituna, petróleo, etc., etc. Consumo Garantizado de 220 y 350 gramos caballo y hora. Su marcha lenta y regular los recomendamos para grupos eléctricos. Se garantiza su grado de regularidad preciso. Motores marinos «Scripps» con arranque y alumbrado eléctricos para gasolina y petróleo. El mejor motor encendido por magneto. Motor Automóvil.—Botes, canoas hasta 7 metros de eslora. En 10 minutos convierte su lancha en canoa automóvil de 24 HP.

PEPTONA ORTEGA. para CONVALESCIENTES y PERSONAS DEBILES es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc. Acreditados Talleres del Escultor VICENTE TENA. IMAGENES, ALTARES Y TODA CLASE DE CARPINTERIA RELIGIOSA. ACTIVIDAD DEMOSTRADA EN LOS MÚLTIPLES EXHIBICIONES, DESDE EL NUMEROSO E INSTRUIDO PERSONAL. PARA LA CORRESPONDENCIA, VICENTE TENA, ESCULTOR, VALENCIA

PLATINO ORO, PLATA Y ALHAJAS y dentaduras, compra, venta, oro, plata y alhajas. Oro, plata y alhajas y dentaduras, compra, venta, oro, plata y alhajas. Oro, plata y alhajas y dentaduras, compra, venta, oro, plata y alhajas. Pastores y Discursos del Excmo. Sr. Dr. D. VALERIANO MENENDEZ CONDE, Obispo que fué de Tuy y Arzobispo de Valencia, Escabianzas, introducciones y notas por el REVERENDO PADRE LUIS URBANO (O. P.), director de «Ecos» y Espinas. Un magnífico volumen de 820 páginas, tamaño 14 por 22 cm., impreso a dos tintas, con bonita cubierta, retrato y firma del autor.—Resista, 8,60. Encuadernado, 4,50. Los pedidos acompañados de su importe, que podrá remitirse por Giro Postal, Giro Mutuo o sello de correo, más 40 céntimos para franqueo y certificado, a la Librería religiosa Belenguer Campaneros, 9, Valencia

Anuncios breves y económico

LA TINTA SAMA SIEMPRE VENCE. VENTAS. JIPIS, Venta, Arreglos, Ca. día 7. AUTOPIANO 88 NOTAS, verdadera ocasión. Oliver, Victoria, 4. LOS DOLLARS, Gran surtido en medias, Corsets, Abrazos, Perfumería, Adornos, etc., etc. Precios baratísimos. Carretes, 22. PERSIANAS, Gran calidad, Limpieza de alambros y esteras. San Marcos, 26. HOTEL: vistas incomparables al mar; cerca San Sebastián, vendo. Informes: D. García-Gamazo V. Va. Madrid. EL LENTE de oro, Arrenal 14: Gemelos teatro impermeables de moda. LECHE PURA DE VA. CAS. 50 céntimos litro en los despachos, Volante, 1; Herminjilla; 6; Teléfono 755-8. A domicilio, 60 céntimos litro. VINOS sin uva, componentes químicos y fórmula hectolitro, 13 pesetas. Logua, Carmen, 72, Barcelona. VENDO hermosa finca; mejor sitio Ciudad Lineal. Hotel; jardín; huerta; dependencias. Precio último: 50.000 pesetas. Notas al comprador que las pida al apartado 46. Trato directo. ASCENSORES y montacargas eléctricos italianos marca «Falcon»; pidan presupuestos a Orueta, Núñez de Arco 7. LABRADORES: Trillado «Rustona», gran trabajo; semiautónoma, vende Bernandino Vega; Príncipe Vergara 81. MODISTA bilboína; elegante confección, Carmen 23 entrecalle.

PROXIMAS oposiciones Estadística. Preparación por individuos del Cuerpo Académico Colegio de San Millán, Estudios 8. VARIOS. COLOCACIONES facilita Mercanti Palace, Tudencos, 2; 6.650 colocados, Teléfono 10-98. ALMONEDAS. ALMONEDA urgente toda la casa; Fernando VI, 27 tercer derecha; Sólo por tres días; de diez a una y de tres a cinco. BOLSA DEL TRABAJO. NECESITAN TRABAJO. CON inmejorables referencias, caso ofrecido buena modista y sombrerera. Lagasca 64, cuarto izquierdo. SOLEDAD González, casita y costurera, se ofrece para trabajar en su casa ó a domicilio. Jornal módico. Santa Engracia, 82, principal número 8. ÚNICA Católica de Colocaciones Femeninas y Bolsa del Trabajo, España, 4, principal; de 9 a 1 y de 4 a 7. Urgen doncellas, cocineras y muchachas para todo. Ofrecemos profesora de pintura y profesora de elemental, superior y de alemán; señoras de compañía y porteras, y para toda clase de servicio doméstico. SACERDOTE instruido referencias modestas pretensiones, colocaría su hijo. Villanueva 87. OFRECERSE chaflán mecánico, Sacramento, 6; tercero izquierda. SEÑORA de inmejorables referencias ofrece acompañar: Jorge Juan 53; duplicado.

Oficina informativa de Enseñanza Marqués de Cubas, 3

GASTROL NIRET. Poderoso digestivo, antigastrálgico, tónico, antiséptico y descongestionante del aparatodigestivo. Sin rival para curar pronto y bien las enfermedades del ESTÓMAGO É INTESTINOS. Desde las primeras tomas produce un incomparable bienestar siendo cada día más solicitado en todas partes. Corrige inmediatamente la acidez, agrios o agruras. De venta en todas partes. NATALIO MIRET Farmacéutico, Diputación 205 (entre Aribau y Mun-taner) BARCELONA

FABRICANTES INDUSTRIALES. Secaderos y calefacción a vapor con regreso a la caldera para toda clase de industria; sistema privilegiado, patentado, con economía de 75 por 100. Purgador siempre bien. Grandes instalaciones hechas en toda España. Soliflora, calle Llacoma Hermanos, Barcelona, Paseo San Juan, 44.

TERMINADA LA GUERRA

El Hotel de Ventas ha recibido grandes partidas de Linolesum, que vende a precios muy inverosímiles, dentro de las actuales circunstancias; y como con verlo basta, conviene visitar sus amplios salones de Atocha, 34, teléfono 860 M.

LA TINTA SAMA SIEMPRE VENCE